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О ПО ЈЕ ДИ НИМ ПИ ТА ЊИ МА ЗА ВЕ ШТАЈ НОГ  
НА СЛЕ ЂИ ВА ЊА У СРП СКОМ ПРАВУ –  

DE LE GE FE REN DA*  
(I ДЕО)

Сажетак: Пу но ва жност за ве шта ња усло вље на је по сто ја њем за ве-
штај не спо соб но сти у мо мен ту ње го вог са чи ња ва ња, за до во ље њем од ре ђе них 
ква ли те та у по гле ду за ве шта о че ве во ље, као и зах те вом да во ља за ве шта-
о ца мо ра би ти из ра же на у об ли ку и под усло ви ма пред ви ђе ним за ко ном. Рад 
се пр вен стве но фо ку си ра на по је ди не ма те ри јал но прав не прет по став ке 
пу но ва жно сти за ве шта ња, као и на фор мал но прав не прет по став ке ње го ве 
пу но ва жно сти, кон крет но, на за ве штај ну спо соб ност и об ли ке за ве шта ња, 
те про пи са не зах те ве фор ме у по гле ду по сто је ћих об ли ка за ве шта ња, одно-
сно усло ве под ко ји ма они мо гу би ти са чи ње ни. Ана ли зом ва же ћих за кон ских 
ре ше ња ко ја су по све ће на спо ме ну тим пи та њи ма, са ста но ви шта вла да ју-
ћих док три нар них ста во ва, као и со лу ци ја при хва ће них у дру гим др жа ва ма, 
уо ча ва ју се из ве сни не до ста ци у њи хо вој за кон ској ре гу ла ти ви и при ме ни 
ових ре ше ња у прак си. Ау то ри у ра ду пред ла жу по треб не из ме не и до пу не 
у ци љу ква ли тет ни јег, као и све о бу хват ни јег на чи на нор ми ра ња ана ли зи ра них 
ин сти ту та из до ме на за ве штај ног на сле ђи ва ња. 

Кључнеречи: за ве шта ње, за ве штај на спо соб ност, об ли ци за ве шта ња, 
ни шта вост за ве шта ња, ру шљи вост за ве шта ња.

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та „Прав на тра ди ци ја и нови 
прав ни иза зо ви“, чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

За кон о на сле ђи ва њу Ср би је пред ви ђа мо гућ ност на сле ђи ва ња на осно-
ву прав но-ре ле вант них чи ње ни ца де фи ни са них за ко ном и на осно ву фор-
мал но и са др жин ски пу но ва жног за ве шта ња. 

За ве штај но на сле ђи ва ње, као је ди на у до ма ћем пра ву до пу ште на мо-
гућ ност вољ ног на сле ђи ва ња, го то во не пре кид но иза зи ва па жњу и ди ску-
си ју у прав нич ким на уч ним кру го ви ма. У том кон тек сту, по се бан зна чај 
има ју усло ви за на ста нак пу но ва жност за ве шта ња. Они се од но се на по сто-
ја ње за ве штај не спо соб но сти у мо мен ту ње го вог са чи ња ва ња, за до во ље ње 
од ре ђе них ква ли те та у по гле ду за ве шта о че ве во ље, ко ја мо ра би ти озбиљ на, 
ствар на и сло бод на, као и ис пу ње ност зах те ва да за ве шта ње мо ра би ти сачи-
ње но у об ли ку и под усло ви ма од ре ђе ним за ко ном.1 Пред мет ра да пред ста вља-
ју по је ди не од ма те ри јал но прав них прет по став ки пу но ва жно сти за ве шта ња 
– за ве штај на спо соб ност, као и фор мал но прав не прет по став ке ње го ве пу но-
ва жно сти – об ли ци за ве шта ња, те про пи са ни зах те ви фор ме у по гле ду по сто-
је ћих об ли ка за ве шта ња, од но сно усло ви под ко ји ма они мо гу би ти са чи ње-
ни, по сма тра ни са аспек та уо ча ва ња од ре ђе них не до ста та ка и не до след но сти 
у њи хо вој за кон ској ре гу ла ти ви и по тре бе за уна пре ђе њем исте.

На и ме, прав ни по ре дак сва ке др жа ве у по гле ду прав не ре ле вант но сти 
из ја вље них во ља фи зич ких ли ца, по ста вља из ве сне објек тив не и су бјек тив не 
усло ве.2 За пу но ва жност за ве шта ња, нео п ход на је прав но ре ле вант на во ља 
ко ју, сход но за кон ском ре ше њу, има ју ли ца од ре ђе ног уз ра ста ко ја су спо соб-
на за ра су ђи ва ње. По ла зе ћи од то га да се за ве штај на спо соб ност раз ли ку је 
од по слов не спо соб но сти, ре ше ње срп ског за ко но дав ца ко јим је пред ви ђе на 
ни жа ста ро сна гра ни ца за ње но сти ца ње, у од но су на ону у ко јој се сти че по-
слов на спо соб ност је при хва тљи во. Ме ђу тим, по треб но је раз мо три ти оправ-
да ност до ступ но сти свих об ли ка за ве шта ња ма ло лет ним за ве штај но спо соб-
ним ли ци ма, као и по сто ја ње по тре бе за бли жим од ре ђе њем спо соб но сти за 
ра су ђи ва ње у са мом за кон ском тек сту. Као пи та ње по ста вља мо и да ли има 
осно ва да је дан исти узрок за ве штај не не спо соб но сти бу де прав но санк цио-
ни сан на раз ли чит на чин, ис кљу чи во у за ви сно сти од по сто ја ња суд ске од-
лу ке о пот пу ном ли ше њу по слов не спо соб но сти ли ца код ко га је по сто ја ло 
од су ство спо соб но сти за ра су ђи ва ње? 

У срп ском пра ву по сто ји мно штво об ли ка за ве шта ња ко ји сто је на рас-
по ла га њу за ве шта о цу ка ко би мо гао да ре а ли зу је сво ју сло бо ду за ве шта ња. 
Ка ко је за ве шта ње стро го фо р ма лан прав ни по сао, то зна чи да при ли ком 

1 За кон о на сле ђи ва њу Ср би је (ЗНС), Слу жбе ни гла сник РС, бр. 46/95, 101/2003 – од лу ка 
УСРС и 6/2015, чл. 79, чл. 81 и чл. 83.

2 Оли вер Ан тић, На след но пра во, Бе о град 2010, 232.
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са чи ња ва ња би ло ког од ових об ли ка мо ра ју би ти ис по што ва ни сви усло ви 
ко ји су за ње го ву пу но ва жност про пи са ни за ко ном. Они се ти чу ка ко об ли ка 
у ко ји ма се по је ди не рад ње пред у зи ма ју (об ли ка у ужем сми слу), та ко и по-
ступ ка њи хо вог са чи ња ва ња, од но сно вре мен ског ре до сле да у ко ји ма рад ње 
чи ји је об лик про пи сан тре ба пред у зе ти, а на по слет ку, ка да је то пред ви ђе но 
и за ве штај них све до ка.3 Ана ли зом ва же ће ре гу ла ти ве по све ће не на ве де ним 
пи та њи ма, са гле да ће мо да ли је у по је ди ним сег мен ти ма нор ми ра ња об ли ка 
за ве шта ња по треб но из вр ши ти од ре ђе не ко рек ци је и у том сми слу из не ти 
кон крет не пред ло ге. Ко нач но, на сто ја ће мо да од го во ри мо и на пи та ње да ли 
је из ра зи ти плу ра ли зам об ли ка за ве шта ња до ра стао иза зо ви ма ко је су прет-
ход не го ди не до не ле чо ве чан ству, те да ли је у том кон тек сту по сма тра но, у 
срп ском пра ву по треб на ре фор ма на след но прав них нор ми о об ли ци ма за-
ве шта ња. 

С об зи ром да сва ко ис тра жи ва ње усме ре но на из ме ну или до пу ну про-
пи са, с раз ло гом зах те ва по дроб ни ју па жњу и обра зло же ње са др жин ских 
не до ста та ка, а има ју ћи у ви ду по ста вље ну те му, ау то ри ће сво ја за па жа ња 
из ло жи ти у два ра да. Дру ги део ра да би ће по све ћен пи та њи ма са др жи не за-
ве шта ња, док се у пр вом де лу ау то ри огра ни ча ва ју на усло ве ко ји во де пу-
но ва жно сти са мог за ве шта ња.

2. ЗА ВЕ ШТАЈ НА СПО СОБ НОСТ –  
DE LE GE LA TA И DE LE GE FE REN DA

За ве штај на спо соб ност пред ста вља за ко ном при зна ту мо гућ ност ли цу 
да из ја вом соп стве не во ље са чи ни, из ме ни или опо зо ве сво је за ве шта ње.4 
За кон о на сле ђи ва њу не од ре ђу је њен по јам, при че му се ли ца ко ја је има ју 
од ре ђу ју утвр ђи ва њем усло ва ко ји мо ра ју би ти ку му ла тив но ис пу ње ни – су-
бјек тив ног, ко ји се од но си на спо соб ност за ра су ђи ва ње и објек тив ног, ко ји 
под ра зу ме ва ми ни мал ну ста ро сну доб за ве шта о ца. У срп ском пра ву за ве-
штај на спо соб ност сти че се са на вр ше них пет на ест го ди на жи во та, да кле у 
уз ра сту пре не го што се сти че оп шта по слов на спо соб ност.5 Пу но ва жност 

3 Оли вер Ан тић, Зо ран Ба ли но вац, Ко мен тар За ко на о на сле ђи ва њу, Бе о град 1996, 
320 и 460.

4 О. Ан тић, З. Ба ли но вац, op. cit., 308; Де јан Ђур ђе вић, Ин сти ту ци је на след ног пра ва, 
Бе о град 2015, 122; Дра ги ца Жи во ји но вић, „За ве штај на (не)спо соб ност de le ge la ta и de le ge 
fe ren da“, у: Два де сет го ди на За ко на о на сле ђи ва њу Ре пу бли ке Ср би је, Прав ни фа кул тет Уни-
вер зи те та у Ни шу 2016, 152. 

5 ЗНС, чл. 79. Ком па ра тив но по сма тра но, до ња ста ро сна гра ни ца за ко ју са вре ме ни 
европ ски прав ни по ре ци ве зу ју прет по став ку о по сто ја њу по треб ног сте пе на зре ло сти за 
чи ње ње за ве штај них рас по ла га ња од ре ђу је се у ра спо ну од на вр ше них че тр на ест до осам-
на ест го ди на жи во та. Ре ше ње ко је је при хва ће но у срп ском пра ву, за сту пље но је и у пра ви ма 
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за ве шта ња усло вље на је ви шом ста ро сном гра ни цом је ди но у слу ча ју ка да 
за ве шта лац же ли да у ње га уне се та кве од ред бе чи ја је прав на ва ља ност усло-
вље на по сто ја њем по себ них спо соб но сти ко је се зах те ва ју за пу но ва жност 
тих из ја ва во ља или усло ва утвр ђе них у од го ва ра ју ћем по себ ном про пи су 
(као што је, при ме ра ра ди, при зна ње ван брач ног очин ства, ко је се мо же учи-
ни ти пу тем за ве шта ња са на вр ше них ше сна ест го ди на жи во та). 

Ре ше ње срп ског за ко но дав ца ко јим је пред ви ђе на ни жа ста ро сна грани-
ца за ње но сти ца ње, у од но су на ону у ко јој се сти че oпш та по слов на спо-
соб ност, сма тра мо оправ да ним. На и ме, иа ко бли ска по слов ној спо соб но сти, 
због че га се у де лу док три не сма тра де лом или под вр стом ове спо соб но сти или 
спе ци јал ном по слов ном спо соб но шћу,6 за ве штај на спо соб ност пред ста вља 
по себ ну спо соб ност, ко ја се не по ду да ра са по слов ном спо соб но шћу. Пре све-
га, до ма шај за ве штај не спо соб но сти је ужи у од но су на по слов ну спо соб ност, 
јер је усме рен на за сни ва ње са мо јед не вр сте прав ног по сла – за ве шта ња.7 
Осим то га, код овог прав ног по сла mor tis ca u sa, за штит на функ ци ја је ма ње 
из ра же на, с об зи ром да он про из во ди прав но деј ство на кон смр ти за ве шта о ца 
и при том је јед но стра но опо зив, што ни је исто вре ме но и слу чај са прав ним 
по сло ви ма in ter vi vos, ко ји про из во де учин ке још за жи во та њи хо вих уче сни-
ка и чи ја се ре а ли за ци ја не мо же јед но стра но из бе ћи, због че га се за њи хо ву 
пу но ва жност зах те ва ста ри ја доб, ко ју пра ти и ви ши сте пен па жње, зна ња 
и ис ку ства.8 Нај зад, за раз ли ку од по слов не спо соб но сти, од су ство за ве штај-
не спо соб но сти се не мо же на до ме сти ти пу тем за кон ског за сту па ња, ни ти 
пу но моћ ства, има ју ћи у ви ду да је за ве шта ње стро го ли чан прав ни по сао. 
Ме ђу тим, иа ко из на пред из не тих раз ло га, као и због чи ње ни це да би од ре-
ђи ва ње ви ше ста ро сне гра ни це за сти ца ње за ве штај не спо соб но сти нео прав-
да но огра ни чи ло сло бо ду за ве шта ња сма тра мо да је она у срп ском пра ву 

свих оста лих зе ма ља ре ги о на, осим у хр ват ском, у ко јем се за ве штај на спо соб ност сти че са 
на вр ше них ше сна ест го ди на жи во та. У од ре ђе ном бро ју прав них по ре да ка за ве штај на спо-
соб ност се та ко ђе сти че пре на вр ше них осам на ест го ди на жи во та, тј. пу но лет ства, али уз 
од ре ђе не на чи не огра ни ча ва ња, би ло у по гле ду из бо ра об ли ка за ве шта ња (не мач ко, ма ђар-
ско, ау стриј ско, шпан ско, че шко и сло вач ко пра во), би ло у по гле ду оби ма имо ви не ко јом се 
мо же рас по ла га ти (фран цу ско пра во). Нај зад, по сто је и за ко но дав ства, као што су, при ме ра 
ра ди, ен гле ско, ру ско и бу гар ско, у ко ји ма се за ве штај на спо соб ност сти че ка да и по слов на 
спо соб ност, од но сно са на вр ше них осам на ест го ди на жи во та. Оп шир ни је о кон цеп ти ма 
сти ца ња за ве штај не спо соб но сти у упо ред ном пра ву, вид. Је ле на Ви дић Тр ни нић, „Ак тив на 
за ве штај на спо соб ност у са вре ме ним пра ви ма Евро пе“, у: Хар мо ни за ци ја срп ског и ма ђар-
ског пра ва са пра вом Европ ске уни је, Цен тар за из да вач ку де лат ност Прав ног фа кул те та у 
Но вом Са ду 2020, 318-325. 

6 Ла зар Мар ко вић, На след но пра во, тре ћа књи га Гра ђан ског пра ва, Бе о град 1930, 188; 
Слав ко Мар ко вић, На след но пра во у Ју го сла ви ји, Бе о град 1978, 196-197. 

7 Д. Жи во ји но вић, op. cit., 157.
8 О. Ан тић, З. Ба ли но вац, op. cit., 310; На та ша Сто ја но вић, На след но пра во, Ниш 2022, 

211-212. 
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од ре ђе на на при хва тљив на чин, исто вре ме но смо ста ва да је у ци љу ус по ста-
вља ња из ве сног ком про ми са из ме ђу сло бо де за ве шта ња и прав не си гур но сти, 
по треб но огра ни чи ти за ве штај ну спо соб ност ма ло лет ним ли ци ма због њи-
хо ве не до вољ не зре ло сти. На ве де но огра ни че ње огле да ло би се у мо гућ но сти 
ко ри шће ња ис кљу чи во јав них об ли ка за ве шта ња до пу но лет ства, од но сно 
сти ца ња по слов не спо соб но сти. Ова квом за кон ском со лу ци јом ко ја се ком-
па ра тив но по сма тра но мо же уо чи ти и у ве ћем бро ју оста лих са вре ме них по-
ре да ка Евро пе,9 при мар но би се пру жи ла прав но свр сис ход на за шти та ма ло-
лет ним за ве шта о ци ма од не про ми шље них по сту па ка и не до зво ље ног ути цаја 
на њи хо ву во љу10 и исто вре ме но фа во ри зо ва ла ау тен тич ност из ја вље не во ље.11 
Спо ред ни по зи тив ни учин ци сте пе но ва ња за ве штај не спо соб но сти пре ма 
кри те ри ју му до ступ но сти об ли ка за ве шта ња, огле да ли би се у от кла ња њу 
оп штих не до ста та ка сво је руч ног и пи сме ног за ве шта ња пред све до ци ма. 

Ка да је реч о спо соб но сти за ра су ђи ва ње, као су бјек тив ном усло ву заве-
штај не спо соб но сти, срп ско за ко но дав ство, као ни ве ћи на оста лих са вре ме-
них европ ских за ко но дав ста ва, не са др же ње го во од ре ђе ње. Са мо ма њи број 
прав них уре ђе ња, као што су не мач ко, ау стриј ско, хр ват ско, бо сан ско-херце-
го вач ко и у из ве сном сми слу ита ли јан ско, де фи ни шу или бли же од ре ђу ју су-
бјек тив ни услов за ве штај не спо соб но сти и то по пра ви лу не га тив ном форму-
ла ци јом. Та ко је у не мач ком пра ву про пи са но да за ве штај ну спо соб ност не ма 
осо ба ко ја због ду шев не по ре ме ће но сти, мен тал не за о ста ло сти или по ре ме-
ћа ја све сти ни је у ста њу да схва ти зна чај из ја ве по след ње во ље и да по сту па 
у скла ду са тим схва та њем.12 Пре ма на след но прав ним про пи си ма Хр ват ске 
и Фе де ра ци је БиХ, за ве штај ну спо соб ност не ма ли це ко је у тре нут ку са чи-
ња ва ња за ве шта ња ни је би ло у ста њу да схва ти зна че ње из ја ве сво је во ље и 

9 Ка ко је спо ме ну то, ова кво за кон ско ре ше ње по зна ју: не мач ко пра во, у ко јем се огра-
ни че на за ве штај на спо соб ност сти че са на вр ше них ше сна ест го ди на жи во та, ка да је мо гу ће 
са чи ња ва ње јав но бе ле жнич ког за ве шта ња; ма ђар ско пра во, у ко јем ма ло лет ни ци са на врше-
них че тр на ест го ди на жи во та, као и пу но лет на ли ца ко ја су де ли мич но ли ше на по слов не 
спо соб но сти, у по гле ду њи хо ве спо соб но сти да ва ња имо вин ско прав них из ја ва, мо гу та ко ђе 
пу но ва жно рас по ла га ти ис кљу чи во у об ли ку јав но бе ле жнич ког за ве шта ња; ау стриј ско 
пра во, у ко јем је са на вр ше них че тр на ест го ди на жи во та ма ло лет ни ци ма омо гу ће но да са-
чи не усме но суд ско и јав но бе ле жнич ко за ве шта ње; шпан ско пра во, у ко јем се огра ни че на 
за ве штај на спо соб ност та ко ђе сти че са на вр ше них че тр на ест го ди на жи во та, ка да ма ло лет-
ни ци мо гу из ја ви ти по след њу во љу у об ли ку јав ног за ве шта ња; као и че шко и сло вач ко 
пра во, у ко ји ма ма ло лет на ли ца са на вр ше них пет на ест го ди на жи во та мо гу са чи ни ти јав но 
за ве шта ње. Вид. Је ле на Ви дић Тр ни нић, „Оло граф ски и ало граф ски те ста мент у срп ском и 
упо ред ном пра ву“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4 /2016, 1247 и 1249-1250.

10 Де јан Ђур ђе вић, „Сло бо да те сти ра ња и фор ма ли зам оло граф ског те ста мен та“, Прав ни 
жи вот, 11/2009, 855. 

11 Та ма ра Ђур ђић –Ми ло ше вић, „Огра ни че ње сло бо де за ве штај них рас по ла га ња“, 
док тор ска ди сер та ци ја, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Кра гу јев цу 2018, 83-84.

12 Гра ђан ски за ко ник Не мач ке из 1896. го ди не (ГЗН), пар. 2229, ст. 4. 
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ње не по сле ди це или ни је би ло спо соб но да упра ва ља сво јом во љом то ли ко 
да по сту па у скла ду са тим зна њем.13 У ита ли јан ском пра ву пред ви ђе но је 
да за ве штај ну спо соб ност не ма ли це ко ме је она услед мен тал них обо ље ња 
од у зе та суд ском од лу ком, као и ли це ко ме суд ском од лу ком ни је за бра ње но 
да за ве штај но рас по ла же сво јом имо ви ном, али ко је је у тре нут ку са чи ња ва ња 
за ве шта ња би ло не спо соб но за ра су ђи ва ње из би ло ког раз ло га.14 У ау стриј-
ском за ко но дав ству, за ве штај но спо соб ним сма тра се ли це ко је мо же да разу ме 
зна че ње и по сле ди це за ве штај ног рас по ла га ња и да се по на ша у скла ду са 
тим. За ве шта ње ће се сма тра ти ни шта вим ка да је за ве шта лац из ја вио по след-
њу во љу у ста њу ко је ис кљу чу је по сто ја ње за ве штај не спо соб но сти, као што 
су, при ме ра ра ди, мен тал на бо лест или ста ње ин ток си ка ци је.15 По ла зе ћи од 
то га да по сто ја ње за ве штај не спо соб но сти, а ти ме и спо соб но сти за ра су ђи-
ва ње, тре ба одво је но вред но ва ти од по слов не спо соб но сти и од ме ра ва ти је 
пре ма по тре би за са чи ња ва ње за ве шта ња, ста ва смо да је су бјек тив ни услов 
за ве штај не спо соб но сти, а у ци љу аде кват ни јег обез бе ђе ња по што ва ња сло-
боде за ве шта ња и у срп ском пра ву по жељ но бли же од ре ди ти у са мом за кон-
ском тек сту. У пот пу но сти по др жа ва мо схва та ње из не то у те о ри ји пре ма 
ко јем спо соб ност за ра су ђи ва ње de le ge fe ren da тре ба де фи ни са ти као спо-
соб ност не ког ли ца да схва ти сми сао, су шти ну и прав ни зна чај за ве шта ња, 
ње го ве ствар не и прав не по сле ди це и спо соб ност да по сту па у скла ду са тим 
са зна њем.16 Ова кву со лу ци ју сма тра мо ва жном из још јед ног раз ло га. На и ме, 
за раз ли ку од ли ца ко је је пот пу но ли ше но по слов не спо соб но сти, у по гле ду 
ко јег ва жи нео бо ри ва прет по став ка да не ма спо соб ност за ра су ђи ва ње, а ти ме 
ни за ве штај ну спо соб ност,17 ли це ко је је де ли мич но ли ше но по слов не спо-
соб но сти је за ве штај но спо соб но уко ли ко је суд ском од лу ком о де ли мич ном 
ли ше њу по слов не спо соб но сти од ре ђе на и мо гућ ност са чи ња ва ња за ве шта-
ња од стра не ова квог ли ца.18 На ве де но про из и ла зи из од го ва ра ју ће од ред бе 

13 Za kon o na slje đi va nju Hr vat ske (ZNH), Na rod ne no vi ne, br. 48/03, 163/03, 35/05, 127/13, 
33/15 i 14/19, чл. 26, ст. 2; Za kon o na slje đi va nju u Fe de ra ci ji BiH (ZNFBiH), Slu žbe ne no vi ne 
Fe de ra ci je Bo sne i Her ce go vi ne, br. 80/14, чл. 62, ст. 2.

14 Гра ђан ски за ко ник Ита ли је из 1942. го ди не (ГЗИ), чл. 591, ст. 2, тач. 2–3.
15 Гра ђан ски за ко ник Ау стри је из 1811. го ди не (ГЗА), пар. 566–567.
16 Д. Жи во ји но вић, op. cit., 160. 
17 По ро дич ни за кон Ср би је (ПЗС), Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18/2005, 72/2011 – др. 

за кон и 6/2015, аrg. из чл. 146, ст. 1. 
18 О ути ца ју де ли мич ног ли ше ња по слов не спо соб но сти на мо гућ ност са чи ња ва ња 

за ве шта ња у са вре ме ној док три ни из не та су раз ли чи та схва та ња. Пре ма јед ном схва та њу, оно 
на исти на чин, као и ка да је реч о пот пу ном ли ше њу, до во ди до за ве штај не не спо соб но сти, 
с об зи ром на то да је „по сре ди не до ста так ко ји се од но си на су бјек тив ни еле мент спо соб ност 
за ра су ђи ва ње“. (О. Ан тић, op. cit., 234). Пре ма дру гом ми шље њу, де ли мич но ли ше ње по-
слов не спо соб но сти са мо по се би је ире ле вант но за ак тив ну за ве штај ну спо соб ност (Д. Ђур-
ђе вић (2015), 122). По сто ји и схва та ње пре ма ко јем би има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је за ве-
шта ње спе ци фи чан прав ни по сао, у За ко ну о на сле ђи ва њу тре ба ло из ри чи то на ве сти да ли 
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За ко на о ван пар нич ном по ступ ку, ко јом је про пи са но да је од лу ком ко јом 
се ли це де ли мич но ли ша ва по слов не спо соб но сти, суд ду жан да на осно ву 
ре зул та та ме ди цин ског ве шта че ња од ре ди вр сту прав них по сло ва ко је оно 
мо же са мо стал но пред у зи ма ти, по ред по сло ва на ко је је за ко ном овла шће но, 
а по себ но да од ре ди да ли је то ли це спо соб но да вр ши из бор но пра во.19 20 
Да ли ће суд од ре ди ти мо гућ ност са чи ња ва ња за ве шта ња, за ви си ће упра во од 
сте пе на спо соб но сти за ра су ђи ва ње ли ца де ли мич но ли ше ног по слов не спо-
соб но сти, због че га би при ли ком од лу чи ва ња о овом пи та њу, пре ци зни је 
за кон ско од ре ђе ње спо ме ну тог су бјек тив ног усло ва за ве штај не спо соб но сти, 
не сум њи во би ло од ко ри сти.

На по слет ку, у окви ру ана ли зе по сто је ће за кон ске ре гу ла ти ве за ве штај не 
спо соб но сти у срп ском пра ву, као по себ но ва жно по ста вља се пи та ње ути-
ца ја за ве штај не не спо соб но сти на пу но ва жност са чи ње ног за ве шта ња. Да 
би за ве шта ње пу но ва жно на ста ло, ка ко је то на по ме ну то, у мо мен ту ње го вог 
са чи ња ва ња (као и из ме не или опо зи ва) мо ра ју би ти ис пу ње ни и објек тив ни 
и су бјек тив ни услов за ве штај не спо соб но сти. Ме ђу тим, ста но ви ште срп ског 
за ко но дав ца је та кво да су прав не по сле ди це не по сто ја ња за ве штај не спо-
соб но сти раз ли чи те, у за ви сно сти од то га да ли се ра ди о не до стат ку ње ног 
објек тив ног или су бјек тив ног усло ва. Та ко, пре ма За ко ну о на сле ђи ва њу, за-
ве шта ње са чи ње но од стра не ли ца ко је ни је на вр ши ло пет на ест го ди на жи-
во та, за по сле ди цу има ње го ву ни шта вост.21 За ве шта ње са чи ње но од стра не 
ли ца ко је је не спо соб но за ра су ђи ва ње за по сле ди цу та ко ђе има ње го ву ни-
шта вост, уко ли ко је та кво ли це суд ском од лу ком пот пу но ли ше но по слов не 
спо соб но сти. Уко ли ко, ме ђу тим, оно због не спо соб но сти за ра су ђи ва ње 
ни је пот пу но ли ше но по слов не спо соб но сти, за ве шта ње ће би ти ру шљи во.22 

ли це ко је је де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти има мо гућ ност да са чи ни за ве шта ње 
и под ко јим усло ви ма (Gor da na Ko va ček Sta nić, San dra Sa mar džić, “Le gal Pro tec tion and Em-
po wer ment of vul ne ra ble adults in Ser bia”, Збор ник ра до ва Прав ног фал кул те та у Но вом Са ду, 
3/2022, 663. 

19 За кон о ван пар нич ном по ступ ку Ср би је (ЗВПС), Слу жбе ни гла сник СРС, бр. 25/82 
и 48/88 и Слу жбе ни гла сник РС, бр. 46/1995 – др. за кон, 18/2005 – др. за кон, 85/2012, 45/2013 
– др. за кон, 55/2014, 6/2015, 106/2015 – др. за кон и 14/2022, чл. 40, ст. 3.

20 Тре ба на по ме ну ти да је На цр том За ко на о из ме на ма и до пу на ма ПЗС пред ло же но 
да се у срп ском пра ву за др жи са мо ин сти тут огра ни че ња по слов не спо соб но сти. За раз ли ку 
од ва же ћег ре ше ња ПЗС ко јим је пред ви ђе но да ће се од лу ком о де ли мич ном ли ше њу по слов-
не спо соб но сти од ре ди ти прав ни по сло ви ко је ли це де ли мич но ли ше но по слов не спо соб но сти 
мо же, од но сно, не мо же са мо стал но пред у зи ма ти, спо ме ну тим На цр том је пред ло же но да 
суд у од лу ци о огра ни че њу по слов не спо соб но сти од ре ди прав не по сло ве ко је ли це ко ме је 
огра ни че на по слов на спо соб ност не мо же са мо стал но пред у зи ма ти. О на ве де ним, али и 
оста лим но ви на ма пред ви ђе ним у На цр ту, вид. оп шир ни је: G. Ko va ček Sta nić, S. Sa mar džić, 
op. cit., 667-669. 

21 ЗНС, чл. 156.
22 ЗНС, чл. 156 и чл. 166.
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Да кле, ка да је у по гле ду ли ца код ко га је не до ста јао су бјек тив ни услов за ве-
штај не спо соб но сти по сто ја ла суд ска од лу ка о пот пу ном ли ше њу по слов не 
не спо соб но сти, ва жи нео бо ри ва прет по став ка да је та кво ли це за ве штај но 
не спо соб но, док у су прот ном, по сто ји прет по став ка о ње го вој за ве штај ној 
спо соб но сти. У де лу док три не из не то је схва та ње да раз ло зи за ова кву поде-
лу на ла зе сво је оправ да ње у по тре би да се олак ша до ка зни по сту пак и ја сно 
раз гра ни чи ни шта вост од ру шљи во сти, при че му се она за сни ва на прет-
ход ној про це ни ути ца ја ко ји сва ка гру па по сто ја ња за ве штај не не спо соб но сти 
има на пу но ва жност за ве шта ња.23 Сма тра мо да ова кво схва та ње не ма осно-
ва, те да до ка зи ва ње не по сто ја ња су бјек тив ног усло ва за ве штај не спо соб но-
сти, не мо же пред ста вља ти раз лог ко ји би прав дао спо ме ну ту ди стинк ци ју.24 
Ова квим на чи ном нор ми ра ња, за при ме ну санк ци је ни шта во сти пре суд но 
је по сто ја ње фор мал не суд ске од лу ке, а не су штин ско по сто ја ње не спо соб-
но сти за ра су ђи ва ње.25 По сле ди це спо ме ну тог за кон ског ре ше ња су та кве да 
за ко но да вац оста вља про стор за на кнад но осна же ње за ве шта ња са чи ње ног 
од стра не ли ца ко је не ма спо соб ност за ра су ђи ва ње,26 а ти ме ни прав но реле-
вант но во љу. Ка ко је у пот пу но сти исто ре ше ње пред ви ђе но и Пред на цр том 
Гра ђан ског за ко ни ка,27 узи ма ју ћи у об зир на пред из не то, сма тра мо да је у 
бу дућ но сти нео п ход но пре и спи та ти на чин санк ци о ни са ња за ве штај не не спо-
соб но сти. По ла зе ћи од зна ча ја ко ји за ве штај на спо соб ност има за на ста нак 
пу но ва жног за ве шта ња, ува жа ва ју ћи при том и упо ред но прав на ре ше ња,28 
не са мо не до ста так објек тив ног, већ и су бјек тив ног усло ва за ве штај не спо-
соб но сти, de le ge fe ren da, увек би тре бао да бу де санк ци о ни сан ни шта во шћу 
за ве шта ња, с об зи ром на то да они има ју исти зна чај за фор ми ра ње прав но 
ре ле вант не во ље за ве шта о ца.29 

23 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op. cit., 435. 
24 Д. Жи во ји но вић, op. cit., 161; Т. Ђур ђић –Ми ло ше вић, op. cit., 96; Ј. Ви дић Тр ни нић 

(2020), 331.
25 Д. Жи во ји но вић, op. cit., 161.
26 По ни штај ова квог за ве шта ња мо же зах те ва ти са мо ли це ко је има прав ни ин те рес, 

у су бјек тив ном ро ку од јед не го ди не од са зна ња за по сто ја ње узро ка ру шљи во сти, при че му 
овај рок не мо же да поч не да те че пре про гла ше ња за ве шта ња. Објек тив ни рок те че од про-
гла ше ња за ве шта ња и из но си де сет го ди на, пре ма са ве сном ли цу, од но сно, два де сет го ди на 
пре ма не са ве сном ли цу. Вид. ЗНС, чл. 165 и чл. 169.

27 Пред на црт Гра ђан ског за ко ни ка Ср би је (ПГЗС), чл. 2660 и чл. 2669, ст. 1. 
28 Ком па ра тив но гле да но, не по сто ја ње за ве штај не спо соб но сти има за по сле ди цу ни-

шта вост за ве шта ња у: не мач ком пра ву (ГЗН, пар. 2229), ау стриј ском пра ву (ГЗА, пар. 566-567 
и пар. 569), хр ват ском пра ву (ZNH, чл. 26, ст. 2), ен гле ском пра ву (Wills Act из 1837. го ди не, 
s. 7 и s. 11), те швај цар ском пра ву (Гра ђан ски за ко ник Швај цар ске из 1907. го ди не – ГЗШ, 
чл. 521).

29 Ј. Ви дић Тр ни нић, op. cit., 331.
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3. ОБ ЛИ ЦИ ЗА ВЕ ШТА ЊА 

За ко ном о на сле ђи ва њу нор ми ра но је ви ше об ли ка за ве шта ња пу тем 
ко јих је мо гу ће из ја ви ти по след њу во љу,30 чи ме се те жи да се по тен ци јал ним 
за ве шта о ци ма пру жи мо гућ ност да са чи не за ве шта ње у би ло ко јој при ли ци 
и би ло ком тре нут ку, али и сло бо да да иза бе ру онај об лик ко ји нај ви ше одго-
ва ра по тре ба ма и усло ви ма у ко ји ма се они на ла зе. У ре дов ним окол но сти ма, 
из ја ву по след ње во ље мо гу ће је да ти у об ли ку суд ског, јав но бе ле жнич ког, 
кон зу лар ног и ме ђу на род ног за ве шта ња, као јав ним за ве шта њи ма, те сво је-
руч ног и пи сме ног за ве шта ња пред све до ци ма, као при ват ним за ве шта њи ма. 
У ван ред ним окол но сти ма, из ја ву по след ње во ље мо гу ће је учи ни ти пу тем 
вој ног и брод ског за ве шта ња, као јав ним об ли ци ма за ве шта ња. За слу чај 
из у зет них окол но сти, пред ви ђе на је и мо гућ ност са чи ња ва ња усме ног за ве-
шта ња, као при ват ног об ли ка за ве шта ња.31 

3.1. При ват ни об ли ци за ве шта ња – delegelataиdelegeferenda

При ват на за ве шта ња, ко ја се пре ма За ко ну о на сле ђи ва њу са чи ња ва ју 
без уче шћа но си о ца јав них овла шће ња, а ма те ри ја ли зу ју пу тем пи са них 
ре чи – сво је руч но и пи сме но за ве шта ње пред све до ци ма, пред ста вља ју та кве 
об ли ке за ве шта ња чи ји услов пу но ва жно сти пред ста вља зна ње за ве шта о ца 
да чи та и пи ше. Сво је руч но за ве шта ње са чи ња ва се на на чин ко ји под ра зуме-
ва да за ве шта лац сво јом ру ком ис пи ше цео текст за ве шта ња, на чи јем кра ју 
се сво је руч но пот пи су је. Пи сме но за ве шта ње пред све до ци ма не мо ра се са-
чи ни ти од стра не са мог за ве шта о ца, већ и би ло ког дру гог ли ца (адво ка та, 
срод ни ка за ве шта о ца) у ру ко пи су или при ме ном тех нич ких сред ста ва пи са ња, 
на кон че га за ве шта лац у при су ству два за ве штај на све до ка мо ра из ја ви ти да 
је са чи ње но пи сме но про чи тао, да је то ње го ва по след ња во ља и пот пи са ти се 
у при су ству све до ка, ко ји су та ко ђе ду жни да се исто вре ме но сво је руч но пот-
пи шу на за ве шта њу. Пу но ва жност ни јед ног од ова два об ли ка за ве шта ња 
ни је усло вље на на зна ча ва њем да ту ма, ни ти ме ста њи хо вог са чи ња ва ња.32 

Због њи хо вих пред но сти, а пре све га при сту пач не фор ме, оба за ве шта ња 
у до ма ћој суд ској прак си се че сто ко ри сте.33 С дру ге стра не, код сво је руч ног 
за ве шта ња тре ба има ти у ви ду по сто ја ње ри зи ка од про тив прав ног ути ца ја на 

30 ЗНС, чл. 84-111 а.
31 О на ве де ним об ли ци ма за ве шта ња, вид.оп шир ни је: Д. Ђур ђе вић, op.cit., 129-148. 
32 ЗНС, чл. 84-85.
33 Пре ма ре зул та ти ма ис тра жи ва ња суд ске прак се спро ве де не на под руч ју Оп штин ског 

су да у Кра гу јев цу (за пе ри од од 1997. до 2001. го ди не), сво је руч но за ве шта ње је са чи ње но у 
14,68% слу ча је ва, а пи сме но за ве шта ње пред све до ци ма у чак 47,22% свих са чи ње них заве шта-
ња. Вид. Дра ги ца Жи во ји но вић, „За ве шта ње у суд ској прак си“, Правни живот, 10/2004, 304.
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во љу за ве шта о ца. Оно оста вља про стор за сум њу у по гле ду ње го ве ау тен тич-
но сти и по сто ја ња за ве штај не спо соб но сти у мо мен ту са чи ња ва ња, због од-
су ства до дат них ме ха ни за ма прав не за шти те.34 У док три ни се ука зу је и на 
чи ње ни цу да не до ста так кон сул та тив не уло ге прав них струч ња ка, због њего-
вих фор мал них не до ста та ка, че сто до во ди до не ва жно сти овог за ве шта ња.35 
Из на ве де них раз ло га, чи ни се да су оба ве зни еле мен ти фор ме сво је руч ног 
за ве шта ња ко ји тре ба да до при не су оства ре њу ње не за штит не функ ци је и 
до ку мен то ва њу по сто ја ња озбиљ не на ме ре за ве шта о ца да рас по ла же сво јом 
имо ви ном за слу чај смр ти, у срп ском пра ву ми ни мал ни. Пи сме но за ве шта-
ње пред све до ци ма под ра зу ме ва ко плек сну про це ду ру са чи ња ва ња, та ко ђе 
не пру жа до вољ но га ран ци ја за ве ро до стој ност из ја ве по след ње во ље и као 
та кво че сто пред ста вља пред мет спо ро ва.36 Сто га смо схва та ња да би од ре-
ђе не из ме не и до пу не у њи хо вој за кон ској ре гу ла ти ви ума њи ле из не те недо-
стат ке ових об ли ка за ве шта ња и до при не ле прав ној си гур но сти. 

Нај пре, ка ко је на ве де но, из раз ло га за шти те не до вољ но зре лих ма ло-
лет них ли ца од не про ми шље них од лу ка и ути ца ја са стра не, са чи ња ва ње 
ка ко сво је руч ног, та ко и пи сме ног за ве шта ња пред све до ци ма, ма ло лет ним 
ли ци ма би тре ба ло усло ви ти сти ца њем по слов не спо соб но сти.

Ка да је реч о по твр ђи ва њу пи сме ног за ве шта ња пред све до ци ма, но ви на 
у на шем за ко но дав ству, пр ви пут уста но вље на За ко ном о на сле ђи ва њу из 1995. 
го ди не ко ја зна чај но до при но си сма ње њу мо гућ но сти ње го вог фал си фи ко ва-
ња, огле да се у оба ве зи за ве шта о ца да пред све до ци ма, пре са мог при зна ња 
за ве шта ња из ја ви да је са чи ње но пи сме но про чи тао. У ци љу ми ни ма ли зо ва ња 
мо гућ но сти зло у по тре ба при ли ком ње го вог са чи ња ва ња, чи ни се да би по 
угле ду на ре ше ње при хва ће но у ау стриј ском за ко но дав ству,37 би ло ко ри сно 
екс пли цит но про пи са ти оба ве зу за ве шта о ца да сво ју из ја ву при зна ња и сво-
је руч но на пи ше.

Иа ко се у до ма ћој суд ској прак си при зна ју раз ли чи ти на чи ни сво је руч ног 
пот пи са,38 због ње го ве основ не функ ци је ко ја се код сво је руч ног за ве шта ња 

34 Ser gio Cámara La pu en te, „Te sta men tary For ma li ti es in Spain“, Com pa ra ti ve suc ces sion 
law, Te sta men tary for ma li ti es, eds. Ke neth G C Reid, Ma ri us J De Wa al and Re in hard Zim mer mann, 
Vol. 1, New York: Ox ford Uni ver sity Press 2011, 84.

35 Ale xan dra Braun, „Te sta men tary For ma li ti es in Italy“, Com pa ra ti ve suc ces sion law, Te-
sta men tary for ma li ti es, eds. Ke neth G C Reid, Ma ri us J De Wa al and Re in hard Zim mer mann, Vol. 
1, New York: Ox ford Uni ver sity Press 2011, 127.

36 У ау стриј ском пра ву је по знат слу чај где су рад ни ци су да фал си фи ко ва ли ве ћи број 
пи сме них за ве шта ња пред све до ци ма. Вид. Chri sti a ne Wen de horst, „Te sta men tary For ma li ti es 
in Au stria“, Com pa ra ti ve suc ces sion law, Te sta men tary for ma li ti es, eds. Ke neth G C Reid, Ma ri-
us J De Wa al and Re in hard Zim mer mann, Vol. 1, New York: Ox ford Uni ver sity Press 2011, 244-245.

37 ГЗА, пар. 579.
38 Сма тра се да је зах тев за сво је руч но шћу пот пи са за до во љен и он да ка да се за ве шта лац 

пот пи сао са мо име ном или са мо пре зи ме ном, на дим ком, псе у до ни мом или чак ре чи ма из ко јих 
се мо же ви де ти срод нич ки или не ки дру ги од нос са ли ци ма у чи ју је ко рист рас по ла га но за ве-



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2023

171

огле да у до ку мен то ва њу озбиљ но оформ ље не и из ра же не во ље за ве шта о ца,39 
сма тра мо да би са ста но ви шта прав не си гур но сти про пи си ва ње оба ве зе уно-
ше ња лич них по да та ка за ве шта о ца ис под ње го вог сво је руч ног пот пи са пред-
ста вља ло по жељ но за кон ско ре ше ње. Та ко ђе, има ју ћи у ви ду да код пи сме-
ног за ве шта ња пред све до ци ма пот пис за ве шта о ца пред ста вља је ди ни до каз 
у по гле ду ау тен тич но сти ње го ве из ја ве по след ње во ље, за кон ском нор мом 
би се мо гло пре по ру чи ти да за ве шта лац по ред пот пи са сво је руч но ис пи ше 
и сво је основ не иден ти фи ка ци о не по дат ке.40 

Пу но ва жност сво је руч ног за ве шта ња тре ба ло би усло ви ти и да ту мом 
ње го вог са чи ња ва ња. При мар ни раз ло зи ко ји го во ре у при лог ова квог реше-
ња огле да ју се у чи ње ни ци да би ти ме, с јед не стра не би ло мо гу ће утвр ди ти 
ко је ће за ве шта ње про из во ди ти прав но деј ство у си ту а ци ји ка да је за ве шта-
лац са чи нио ви ше за ве шта ња, док би се с дру ге стра не олак ша ло и утвр ђи-
ва ње по сто ја ња за ве штај не спо соб но сти у мо мен ту са чи ња ва ња за ве шта ња, 
има ју ћи у ви ду да се ра ди о об ли ку из ја ве по след ње во ље при ли ком чи јег 
са ста вља ња ни је по треб но чак ни уче шће за ве штај них све до ка.41 Пред на црт 
Гра ђан ског за ко ни ка је пре по знао оправ да ност на ве де них раз ло га, има ју ћи 
у ви ду да је у ње му учи њен пред лог пре ма ко јем је за пу но ва жност сво је руч-
ног за ве шта ња ну жно на зна ча ва ње да ту ма ка да је оно са ста вље но.42 

Усме но за ве шта ње као тре ћи до зво ље ни при ват ни об лик за ве шта ња у 
до ма ћем пра ву, мо же се са чи ни ти пред три исто вре ме но при сут на за ве штај на 
све до ка у из у зет ним при ли ка ма ко је оне мо гу ћа ва ју из ја ву по след ње во ље у 
пи сме ној фор ми.43 Ова кав прав ни ре жим усме ног за ве шта ња има од ре ђе не 
не до стат ке, јер но си са со бом ма њак прав не си гур но сти и ума њу је га ран ције 
за ре а ли за ци ју сло бо де за ве шта ња. На и ме, пу но ва жност усме ног за ве шта ња 
усло вље на је ши ро ким стан дар дом ко ји под ра зу ме ва по сто ја ње из у зет них 
при ли ка, ко је ни су ни exem pli ca u sa на бро ја не, што по на шем ми шље њу, пред-
ста вља основ ну сла бост у ње го вој прав ној ре гу ла ти ви. На и ме, по јам из у зет-
но сти ис кљу чу је ек сте нзивнo ту ма че ње,44 услед че га се у до ма ћој суд ској 
прак си по ни шта ва ве ли ки број усме них за ве шта ња.45 Ста ва смо да је из 

шта њем. Вид. Mi lan Kreč, Đu ro Pa vić, Ko men tar Za ko na o na slje đi va nju sa sud skom prak som, Za greb 
1964, 203; О. Ан тић, З. Ба ли но вац, op. cit., 322-323; Д. Ђур ђе вић (2009), 856; Ди ми три је Ће ра-
нић, „Сво је руч ни те ста мент“, Ана ли Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Зе ни ци, 5/2010, 44.

39 Д. Ђур ђе вић, op. cit., 853. 
40 Ј. Ви дић Тр ни нић (2016), 1258-1259.
41 Ј. Ви дић Тр ни нић, op. cit., 1258.
42 ПГЗС, чл. 2587, ст. 2.
43 ЗНС, чл. 110, ст. 1.
44 М. Kreč, Đ. Pa vić, op. cit., 224.
45 Вид. суд ске од лу ке на ве де не код: Но вак Кр стић, „Из у зет не при ли ке као услов пуно-

ва жно сти усме ног за ве шта ња“, у: Два де сет го ди на За ко на о на сле ђи ва њу Ре пу бли ке Ср би је, 
Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу 2016, 207-208. 
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раз ло га прав не си гур но сти, а по угле ду на не ка од ре ше ња при хва ће на у 
упо ред ном пра ву,46 ка рак те ри сти ке окол но сти у ко ји ма је мо гу ћа ре а ли за-
ци ја сло бо де за ве шта ња пу тем усме ног за ве шта ња, од стра не за ко но дав ца 
по треб но бли же де фи ни са ти и у што ве ћој ме ри објек ти ви зи ра ти на на чин 
пре ма ко јем би ње го во са чи ња ва ње би ло усло вље но при ли ка ма ко је пред-
ста вља ју из не над ну, кон крет ну и не по сред ну опа сност за жи вот за ве шта о ца, 
услед ко јих он ни је у мо гућ но сти да за ве шта ва у би ло ко јој дру гој фор ми.47 
У од но су на ра ни је по сто је ћа за кон ска ре ше ња, ко ја су пу но ва жност овог 
об ли ка за ве шта ња усло вља ва ла при су ством два за ве штај на све до ка,48 ва же-
ће за ко но дав ство у ци љу обез бе ђе ња ау тен тич но сти за ве шта о че ве усме но 
из ја вље не во ље49 и окол но сти у ко ји ма је она из ја вље на, пу но ва жност усме-
ног за ве шта ња усло вља ва исто вре ме ним при су ством три за ве штај на све до ка.50 
Ми шље ња смо да је ра ни је ва же ћа за кон ска со лу ци ја у ве ћој ме ри га ран то-
ва ла мо гућ ност ре а ли за ци је сло бо де за ве шта ња у из у зет ним окол но сти ма, 
с об зи ром да је у ова квим при ли ка ма ма ња ве ро ват но ћа да ће услов у по гле ду 
зах те ва ног ве ћег бро ја све до ка увек мо ћи би ти ис пу њен. По сто је ћим ре ше-

46 Ком па ра тив но по сма тра но, мо гу се уо чи ти за кон ске со лу ци је, ко је но се ве ћи сте пен 
прав не из ве сно сти у по гле ду ва ља но сти са чи ње ног усме ног за ве шта ња, не го што је то слу-
чај у пра ву Ср би је, а из раз ло га бли жег де фи ни са ња ка рак те ри сти ка из у зет них при ли ка или 
чак так са тив ног на бра ја ња си ту а ци ја у ко ји ма је мо гу ће ње го во са чи ња ва ње. Та ко је, приме-
ра ра ди, са чи ња ва ње усме ног за ве шта ња мо гу ће: у слу ча ју не по сред не опа сно сти од гу бит-
ка жи во та или за ве штај не спо соб но сти (ГЗА, пар. 584); у из у зет ним окол но сти ма ко је се 
од но се на не по сред ну смрт ну опа сност или ста ње епи де ми је (Гра ђан ски за ко ник Шпа ни је 
из 1889. го ди не – ГЗШП, чл. 700-701); због по сто ја ња из у зет них окол но сти ко је су так са тив-
но на бро ја не и од но се се на не по сред ну смрт ну опа сност, пре кид са о бра ћај не ко му ни ка ци-
је, епи де ми ју или рат, ко је оне мо гу ћу ју са чи ња ва ње за ве шта ња у би ло ко јој ре дов ној фор ми 
(ГЗШ, чл. 506); у из у зет ним окол но сти ма кoje су та кве да су опа сне по жи вот, услед ко јих 
са чи ња ва ње за ве шта ња у пи са ној фор ми ни је мо гу ће (Гра ђан ски за ко ник Ма ђар ске из 2013. 
го ди не – ГЗМ, 7:20§); у из у зет ним окол но сти ма и то у си ту а ци ја ма ко је пред ста вља ју из не-
над ну, од ре ђе ну и не по сред ну опа сност за жи вот, као и он да ка да се за ве шта лац на ла зи на 
ме сту где је нор ма лан, уо би ча је ни дру штве ни кон такт оне мо гу ћен услед не ког из не над ног, 
од но сно не пред ви ђе ног до га ђа ја, због че га ни је ра зум но оче ки ва ти да се за ве шта ње мо же 
са чи ни ти у не ком дру гом об ли ку (Гра ђан ски за ко ник Че шке из 2012 го ди не – ГЗЧ, чл. 1542); 
у слу ча ју не ми нов не смрт не опа сно сти, као и он да ка да због по сто ја ња из у зет них окол но сти 
са чи ња ва ње за ве шта ња у не ком од ре дов них об ли ка ни је мо гу ће или је по ве за но са пре те-
ра ним те шко ћа ма (Гра ђан ски за ко ник Пољ ске из 1964. го ди не – ГЗП, чл. 952). 

47 Је ле на Ви дић Тр ни нић: „Усме но за ве шта ње у пра ву Ср би је и оста лим са вре ме ним 
пра ви ма Евро пе“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, 76/2017, 425-426.

48 За кон о на сле ђи ва њу ФНРЈ из 1955. го ди не (ЗНФНРЈ), Слу жбе ни лист ФНРЈ, бр. 
20/55 и Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 42/65 и 47/65, чл. 78; За кон о на сле ђи ва њу СР Ср би је из 
1974. го ди не (ЗНСРС), Слу жбе ни гла сник СР Ср би је, бр. 52/74 и 1/80, чл. 73.

49 Д. Ђур ђе вић (2015), 145.
50 Ово ре ше ње се у де лу док три не ар гу мен ту је ти ме да је ве ћи број све до ка по же љан 

у ци љу пру жа ња ве ће га ран ци је на че лу прав не си гур но сти и спре ча ва ња ни шта во сти усме-
ног за ве шта ња у слу ча ју не са гла сних из ја ва све до ка, ка да се, ба рем на чел но, као тач на, 
мо же узе ти из ја ва ве ћи не. Вид. О. Ан тић, З. Ба ли но вац, op. cit., 357.
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њем се до во ди у пи та ње и прав но деј ство оних за ве шта ња при ли ком чи јег 
са чи ња ва ња је био ис пу њен услов за исто вре ме ним при су ством три све до ка. 
Ово има ју ћи у ви ду чи ње ни цу оте жа ног уса гла ша ва ња ве ћег бро ја све до ка у 
по гле ду свих бит них еле ме на та ко ји се ти чу пу но ва жно сти за ве шта ња, због 
њи хо ве раз ли чи те мо гућ но сти пер цеп ци је спо ља шњих до га ђа ја и дру га чи-
јег раз у ме ва ња из ја ве по след ње во ље.51 52 Због све га из не тог, сма тра мо да je 
пу но ва жност усме ног за ве шта ња у срп ском пра ву de le ge fe ren da по треб но 
усло ви ти исто вре ме ним при су ством два за ве штај на све до ка. 

3.2. Јав ни об ли ци за ве шта ња – delegelataиdelegeferenda

Јав ни об ли ци за ве шта ња у чи јем са ста вља њу уче ству ју но си о ци јав них 
овла шће ња су од ве ли ког зна ча ја у сва ком прав ном уре ђе њу, с об зи ром на то 
да се њи ма омо гу ћу је свим ак тив но за ве штај но спо соб ним ли ци ма да без обзи-
ра на евен ту ал не фи зич ке не до стат ке или не пи сме ност, ре а ли зу ју Уста вом 
за га ран то ва ну сло бо ду за ве шта ња. Пред ност јав них за ве шта ња про из и ла зи 
из чи ње ни це да се код њих, има ју ћи у ви ду да се ра ди о јав ним ис пра ва ма, 
ау тен тич ност прет по ста вља. Њи ма се у нај ве ћој мо гу ћој ме ри обез бе ђу је из-
ра жа ва ње пра ве во ље за ве шта о ца и ти ме от кла ња опа сност по ни ште ња за ве-
шта ња због ма те ри јал но прав них не до ста та ка.53 

3.2.1. Јав на за ве шта ња у ре дов ним окол но сти ма

Јав но бе ле жнич ко и суд ско, као два нај че шће ко ри шће на јав на об ли ка 
за ве шта ња у ре дов ним окол но сти ма, са ста вља ју се пре ма прин ци пи јел но 
истим пра ви ли ма. Јав но бе ле жнич ко за ве шта ње се са чи ња ва од стра не јав ног 
бе ле жни ка у об ли ку јав но бе ле жнич ког за пи са, по ка зи ва њу за ве шта о ца.54 
На по сту па ње јав ног бе ле жни ка при ли ком са чи ња ва ња овог об ли ка за ве шта-
ња при ме њу ју се од го ва ра ју ће од ред бе За ко на о јав ном бе ле жни штву55 ко је 
се од но се на са чи ња ва ње јав но бе ле жнич ког за пи са, као и по себ не нор ме 
За ко на о ван пар нич ном по ступ ку ко је ре гу ли шу над ле жност и по сту пак за 
са ста вља ње ис пра ве. Суд ско за ве шта ње, пре ма За ко ну о на сле ђи ва њу, та ко ђе 

51 Све до ци мо ра ју по сти ћи са гла сност о пи та њи ма ко ја се од но се на: по сто ја ње из у-
зет них при ли ка ко је су за ве шта о ца оне мо гу ћи ле да са чи ни би ло ко ји од пи са них об ли ка 
за ве шта ња, њи хо во вре мен ско тра ја ње, за ве шта о че ву спо соб ност за ра су ђи ва ње, као и са-
др жи ну ње го ве по след ње во ље. Вид. Сло бо дан Свор цан, Ко мен тар За ко на о на сле ђи ва њу 
са суд ском прак сом, Кра гу је вац 2004, 258. 

52 Н. Сто ја но вић, op. cit., 238; Н. Кр стић, op. cit., 202; Ј. Ви дић Тр ни нић, op. cit., 442. 
53 М. Kreč, Đ. Pa vić, op. cit., 209.
54 ЗНС, чл. 111 а.
55 За кон о јав ном бе ле жни штву Ср би је (ЗЈБС), Слу жбе ни гла сник РС, бр. 31/2011, 

85/2012, 19/2013, 55/2014 – др. за кон, 93/2014 – др. за кон, 121/2014, 6/2015 и 106/2015.
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се са чи ња ва пре ма пра ви ли ма за са ста вља ње ис пра ва, ако њи ме ни је дру-
га чи је од ре ђе но.56 По је ди не нор ма тив не со лу ци је у спо ме ну тим за кон ским 
тек сто ви ма ко је се од но се на суд ско, од но сно јав но бе ле жнич ко за ве шта ње 
у из ве сној ме ри су не ло гич не или не пот пу не, а по не кад оста вља ју про стор 
и за не јед на ко по сту па ње у истим прав ним ства ри ма.

Нај пре, тре ба на по ме ну ти чи ње ни цу да За кон о ван пар нич ном по ступ ку, 
по зна је јед но не у о би ча је но ре ше ње ко је се те шко мо же ва ља но ар гу мен то ва-
ти. Њи ме се про пи су је нео п ход ност по сто ја ња раз ли чи тог бро ја за ве штај них 
све до ка при ли ком са чи ња ва ња јав но бе ле жнич ког за ве шта ња, у за ви сно сти 
од кон крет не си ту а ци је. Та ко је при су ство два за ве штај на све до ка нео п ход но: 
он да ка да је за ве шта лац сла бо вид, не пи смен, или из не ког дру гог раз ло га није 
у ста њу да чи та или пи ше, ка да не зна је зик ко ји је у слу жбе ној упо тре би, као 
и у си ту а ци ји ка да је глув, а при том ни је у ста њу да про чи та за ве шта ње због 
сла бо ви до сти, не пи сме но сти или не ког дру гог раз ло га;57 док је у слу ча је ви ма 
ка да је за ве шта лац нем или глув, али је пи смен, до вољ но при су ство јед ног 
све до ка.58 Схва та ња смо да је ова кво раз ли ко ва ње нео прав да но, те да је у било 
ко јој си ту а ци ји због ко је се спро во ди ван ред ни по сту пак по твр ђи ва ња јав но-
бе ле жнич ког за ве шта ња, по треб но при су ство два за ве штај на све до ка, с об зи-
ром на чи ње ни цу да је сва ка од њих под јед на ко прав но не из ве сна.59 С дру ге 
стра не, За кон о на сле ђи ва њу не ре гу ли ше по себ но си ту а ци ју са чи ња ва ња суд-
ског за ве шта ња од стра не за ве шта о ца ко ји је у ста њу да про чи та за ве шта ње, 
али је нем или глув, па се по ста вља пи та ње да ли се прет ход но спо ме ну та 
пра ви ла За ко на о ван пар нич ном по ступ ку пре ма ко ји ма је код са ста вља ња 
ис пра ва у ова квим слу ча је ви ма по треб но при су ство јед ног све до ка, мо гу при-
ме ни ти и при ли ком са ста вља ња суд ског за ве шта ња. Ми шље ња смо да у скла-
ду са од го ва ра ју ћом од ред бом За ко на о ван пар нич ном по ступ ку, пре ма ко јој 
се на са ста вља ње суд ског за ве шта ња сход но при ме њу ју пра ви ла овог за ко на, 
уко ли ко њи ме или по себ ним за ко ном ко јим се уре ђу је на сле ђи ва ње ни је про-
пи са но дру га чи је,60 за то има осно ва.61 

56 ЗНС, чл. 86.
57 ЗВПС, чл. 176, ст. 1, чл. 177, ст. 1 и чл.178, ст. 1. 
58 ЗВПС, чл. 174, ст. 1 и чл. 175, ст. 1. Ком па ра тив но по сма тра но, са вре ме на европ ска 

за ко но дав ства, као што су, при ме ра ра ди фран цу ско, те за ко но дав ства ве ћи не зе ма ља у ре-
ги о ну, у свим на ве де ним си ту а ци ја ма про пи су ју уче шће два за ве штај на све до ка или у по-
је ди ним од ових пра ва, нај ма ње два за ве штај на све до ка. Вид. Јeлена Ви дић Тр ни нић, „Уло-
га но та ра у са чи ња ва њу за ве шта ња у упо ред ном пра ву“, Срп ска по ли тич ка ми сао, 4/2015, 
214 и 217-218.

59 Нaташа Сто ја но вић, „Шта до но се но во из ме не и до пу не За ко на о на сле ђи ва њу“, 
Пра во – те о ри ја и прак са, 7-9/2015, 14. 

60 ЗВПС, чл. 183, ст. 2.
61 У том сми слу, вид. и код: На та ша Сто ја но вић, „По сту пак за са ста вља ње суд ског 

за ве шта ња и но ве ли ра ни За кон о ван пар нич ном по ступ ку Ре пу бли ке Ср би је“, Прав ни жи вот, 
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По ред на ве де ног, ва жно је ука за ти да За кон о на сле ђи ва њу и За кон о 
ван пар нич ном по ступ ку на раз ли чит на чин нор ми ра ју круг су бје ка та ко ји 
се не мо гу по ја ви ти у свој ству за ве штај них све до ка. Из ме на ма и до пу на ма 
За ко на о на сле ђи ва њу из 2015. го ди не, мо ти ви са ним на сто ја њем за ко но дав ца 
да у што ве ћој ме ри пред у пре ди мо гућ ност не до пу ште ног ути ца ја на во љу 
за ве шта о ца, про пи са но је да се у овој уло зи при ли ком са чи ња ва ња би ло ког 
об ли ка за ве шта ња осим усме ног, не мо же на ћи ли це ко је је за ве шта о цу: крв ни 
срод ник у пра вој ли ни ји, по боч ни срод ник за кључ но до че твр тог сте пе на 
срод ства, та збин ски срод ник за кључ но са дру гим сте пе ном срод ства, срод-
ник по усво је њу, су пру жник, бив ши су пру жник, ван брач ни парт нер, бив ши 
ван брач ни парт нер, ста ра лац, бив ши ста ра лац, шти ће ник и бив ши шти ће ник.62 
Ме ђу тим, За ко ном о ван пар нич ном по ступ ку про пи са но је да се у уло зи 
за ве штај них све до ка при ли ком са чи ња ва ња јав но бе ле жнич ког за ве шта ња 
не мо же на ћи ни ли це ко је се у спо ме ну тим од но си ма на ла зи не са мо са за-
ве шта о цем, већ и са јав ним бе ле жни ком. Исто вре ме но, њи ме је за бра ње но 
да се у свој ству све до ка на ђе и ли це ко је би има ло не ку ко рист од са чи ње не 
ис пра ве,63 док За кон о на сле ђи ва њу то не про пи су је. Иа ко из већ спо ме ну те 
од ред бе За ко на о ван пар нич ном по ступ ку про из и ла зи сход на при ме на њего-
вих пра ви ла и у по гле ду са ста вља ња суд ског за ве шта ња, чи ни се да на ве дена 
за кон ска ре ше ња мо гу до ве сти до раз ли чи тог по сту па ња јав них бе ле жни ка, 
од но сно су ди ја при ли ком са чи ња ва ња јав но бе ле жнич ких, од но сно суд ских 
за ве шта ња.64

Ка да је реч о пот пи си ва њу јав но бе ле жнич ког за ве шта ња, За кон о ван-
пар нич ном по ступ ку на ла же да за ве шта лац ко ји ни је у ста њу да се пот пи ше, 
на за ве шта ње ста ви оти сак ка жи пр ста де сне ру ке, од но сно оти сак пр вог 
сле де ћег пр ста де сне ру ке ко ји има, по ре до сле ду, а уко ли ко не ма де сну шаку, 
оти сак јед ног од пр сти ју ле ве ру ке, та ко ђе по ре до сле ду пр сти ју.65 Спо ме-
ну та пра ви ла при ме њу ју се и на ли ца ко ја са ста вља ју суд ско за ве шта ње, 
бу ду ћи да За кон о на сле ђи ва њу пред ви ђа да за ве шта лац у спо ме ну тој си ту-
а ци ји мо ра ста ви ти свој ру ко знак.66 У си ту а ци ји ка да за ве шта лац ни је у 
ста њу да ста ви оти сак не ког од сво јих пр сти ју, на за ве шта ње ће се пот пи са ти 
је дан од све до ка.67 Ова квом ре гу ла ти вом За кон о ван пар нич ном по ступ ку 
оста вља отво ре ним пи та ње на чи на пот пи си ва ња јав но бе ле жнич ког или 

10/2015, 552 -553; Но вак Кр стић, „За ве штај ни све до ци код јав них об ли ка за ве шта ња у пра ву 
Ср би је“, Збо р ник ра до ва „На ци о нал но и ме ђу на род но пра во – ак ту ел на пи та ња и те ме“, 
Ко сов ска Ми тро ви ца 2017, 125 и 128.

62 ЗНС, чл. 113, ст. 1.
63 ЗВПС, чл. 182, ст. 3, тач. 2 и 4.
64 Н. Сто ја но вић, op. cit., 554.
65 ЗВПС, чл. 179, ст. 1-2.
66 ЗНС, чл. 88, ст. 1.
67 ЗВПС, чл. 179, ст. 3.
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суд ског за ве шта ња при ли ком чи јег са чи ња ва ња при су ство све до ка – ни 
за ве штај них, а ни све до ка иден ти те та, ни је би ло по треб но. У бу дућ но сти, 
за ко но да вац би на ве де ном пи та њу мо рао по све ти ти аде кват ну па жњу, по 
угле ду на не ка од ре ше ња ко ја су при хва ће на у оста лим са вре ме ним прав ним 
си сте ми ма.68

Ста ва смо да би у пра ву Ср би је, у ци љу пот пу ни јег оства ре ња сло бо де 
за ве шта ња, као и ра ди афир ма ци је јав ног бе ле жни ка у сфе ри за ве штај ног 
на сле ђи ва ња, би ло по жељ но уре ди ти и тај но за ве шта ње, као је дан од по до-
бли ка јав но бе ле жнич ког за ве шта ња. Оно под ра зу ме ва мо гућ ност пре да је 
јав ном бе ле жни ку ра ни је са чи ње ног за тво ре ног пи сме на у ко ме је са др жа на 
по след ња во ља за ве шта о ца.69 Тај но за ве шта ње, би ло као по се бан об лик за-
ве шта ња, би ло као по до блик јав но бе ле жнич ког за ве шта ња, ре гу ли са но је у 
број ним европ ским прав ним по ре ци ма.70 Иа ко би се на ве де ном за ве шта њу 
чи ја са др жи на оста је не по зна та јав ном бе ле жни ку, мо гла упу ти ти за мер ка 
да би на кон ње го вог отва ра ња оно че сто мо гло би ти не ва же ће због не до ста-
та ка у фор ми или не до пу ште не са др жи не, раз ло зи ко ји го во ре у при лог 

68 У хр ват ском пра ву, при ме ра ра ди, пред ви ђе но је да у си ту а ци ји ка да за ве шта лац 
ни је у ста њу да пот пи ше јав но за ве шта ње, он ће са оп шти ти раз ло ге за то овла шће ном ли цу, 
ко је ће то за бе ле жи ти на за ве шта њу и у за пи сни ку, с тим да за ве шта лац мо же тра жи ти од 
не ког дру гог ли ца да га пот пи ше (ZNH, чл. 32, ст. 6). Слич на ре гу ла ти ва при хва ће на је и у 
пра ву Ру си је, у ко јем уко ли ко за ве шта лац због фи зич ких не до ста та ка, те же бо ле сти или не-
пи сме но сти ни је у ста њу да сво је руч но пот пи ше за ве шта ње, оно по ње го вом зах те ву мо же 
би ти пот пи са но од стра не не ког дру гог ли ца, у ње го вом и у при су ству јав ног бе ле жни ка. У 
за ве шта њу мо ра ју би ти на зна че ни раз ло зи због ко јих за ве шта лац не мо же сво је руч но потпи-
са ти за ве шта ње, као и по да ци о осо би ко ја је пот пи са ла за ве шта ње уме сто ње га, у скла ду 
са до ку мен том ко јим је утвр ђен иден ти тет те осо бе (Гра ђан ски ко декс Ру ске Фе де ра ци је, 
тре ћи део од 26. но вем бра 2001. го ди не – ГКРФ, чл. 1125, ст. 3). У пра ви ма ФБиХ и Францу-
ске, у си ту а ци ји ка да за ве шта лац не зна или ни је у ста њу да се пот пи ше на јав но бе ле жнич-
ком за ве шта њу, та чи ње ни ца, као и раз лог не пот пи си ва ња, би ће на ве де ни у за пи сни ку. Ова кво 
ре ше ње пред ви ђе но је и у не мач ком пра ву, с тим што је у ње му нор ми ра но и да на кон за пи-
снич ког кон ста то ва ња чи ње ни це да за ве шта лац не мо же да се пот пи ше, по соп стве ној тврд-
њи или уве ре њу јав ног бе ле жни ка, за ве шта ње уме сто за ве шта о ца мо же пот пи са ти дру ги 
јав ни бе ле жник или све док (Za kon o no ta ri ma Fe de ra ci je BiH, Slu žbe ne no vi ne FBiH, br. 45/2002 
и 30/2016 – od lu ka US, чл. 77; Гра ђан ски за ко ник Фран цу ске из 1804. го ди не – ГЗФ, чл. 973; 
За кон о по твр ђи ва њу ис пра ва Не мач ке из 1969. го ди не, § 25).

69 У упо ред ном пра ву, при хва ће на је и за кон ска со лу ци ја ко ја под ра зу ме ва мо гућ ност 
са чи ња ва ња јав но бе ле жнич ког за ве шта ња пре да јом отво ре ног пи сме на чи ја са др жи на не 
оста је не по зна та јав ном бе ле жни ку, као што је то слу чај у пра ви ма Сло ве ни је, Ру си је, Ау стри-
је и Не мач ке. О на чи ну са чи ња ва ња овог по до бли ка јав но бе ле жнич ког за ве шта ња, вид. 
оп шир ни је: Ј. Ви дић Тр ни нић, op. cit., 213, 215-216 и 220-221.

70 Та ко, ово за ве шта ње прав но уре ђу ју Фран цу ска, Лук сем бург, Хо лан ди ја, Не мач ка, 
Ита ли ја, Шпа ни ја, Пор ту гал, Мал та, Грч ка, Ма ђар ска, Ру си ја, Есто ни ја, Бе ло ру си ја и Укра-
ји на. Де таљ ни је о усло ви ма ње го ве пу но ва жно сти у са вре ме ним прав ним уре ђе њи ма, вид. 
Бо ја на Ар се ни је вић, „Тај но за ве шта ње у по је ди ним са вре ме ним европ ским прав ним си сте-
ми ма“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, 78/2018, 409-415.
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мо гућ но сти ње го вог при хва та ња у срп ском пра ву су мно го број ни, а огле да-
ју се у тај но сти са др жи не по след ње во ље за ве шта о ца, при сту пач ној фор ми, 
сма ње ној мо гућ но сти зло у по тре бе, као и од ре ђе ној га ран ци ји ау тен тич но сти 
ова квог за ве шта ња, с об зи ром на оба ве зу за ве шта о ца да при ли ком пре да је 
за тво ре ног пи сме на по твр ди да је реч о ње го вој из ја ви во ље.71 Нај зад, ва ља 
на по ме ну ти да у до ма ћем за ко но дав ству ова кво ре ше ње ни је не по зна то. Ово 
има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да пре ма по сто је ћим про пи си ма ни са чи ња ва ње 
ис пра ве о ме ђу на род ном за ве шта њу за ве шта лац не мо ра по ве ри ти јав ном 
бе ле жни ку (или не ком дру гом овла шће ном ли цу за ње го во са чи ња ва ње), 
већ је мо же са чи ни ти и сам, од но сно не ко дру го ли це ко ме он то по ве ри, при 
че му он са ње го вом са др жи ном ни је ду жан упо зна ти ни све до ке, ни ти овла-
шће но ли це (тзв. тај но ме ђу на род но за ве шта ње),72 на кон че га је ду жан да у 
при су ству овла шће ног ли ца и два за ве штај на све до ка из ја ви да је ис пра ва 
ње го во за ве шта ње и да је упо знат са ње го вом са др жи ном. 

Ме ђу на род но за ве шта ње, као јав ни об лик за ве шта ња ко је се та ко ђе мо же 
са чи ни ти у ре дов ним окол но сти ма, у срп ско за ко но дав ство уве де но је на 
осно ву За ко на о ра ти фи ка ци ји Кон вен ци је о јед но о бра зном за ко ну о обли ку 
ме ђу на род ног те ста мен та. Ка ко је то на ве де но, са ста вља се та ко што за ве шта-
лац у при су ству овла шће ног ли ца и два све до ка из ја вљу је да је са чи ње но 
пи сме но ње го во за ве шта ње и да је упо знат са ње го вом са др жи ном (не за ви сно 
од то га да ли га је он лич но са чи нио, ли це ко ме је то по ве рио или овла шће но 
ли це), на кон че га се у њи хо вом при су ству пот пи су је или ако је за ве шта ње 
ра ни је пот пи сао при зна је пот пис за свој.73 Мо гућ ност са ста вља ња овог за-
ве шта ња ни је усло вље на по сто ја њем стра ног еле мен та, при че му је, пре ма 
ва же ћим на след но прав ним про пи си ма, овла шће ње за ње го во са ста вља ње 
при зна то ши ро ко од ре ђе ном кру гу ли ца, прак тич но, свим оним но си о ци ма 
јав них овла шће ња ко ји су над ле жни и за са ста вља ње оста лих ре дов них, али 
и ван ред них об ли ка за ве шта ња: јав ном бе ле жни ку, су ди ји основ ног су да, 
кон зу лар ном пред став ни ку Ср би је, за по вед ни ку бро да, те вој ном ста ре ши ни.74 
Има ју ћи у ви ду спо ме ну те, али и оста ле сло же не фор мал не прет по став ке 
пу но ва жно сти ме ђу на род ног за ве шта ња,75 за мер ка ко ја се мо же упу ти ти за-
кон ској ре гу ла ти ви овoг за ве шта ња огле да се у чи ње ни ци да је за ко но да вац 
кру гом овла шће них ли ца за ње го во са ста вља ње об у хва тио и ли ца ко ја су овла-
шће на за са ста вља ње ван ред них об ли ка за ве шта ња. Схва та ња смо да се од 
вој ног ста ре ши не од ре ђе ног ран га или за по вед ни ка бро да не мо же оче ки ва ти 

71 Б. Ар се ни је вић, op. cit., 416-418.
72 О. Ан тић, З. Ба ли но вац, op. cit., 346. 
73 ЗНС, чл. 96-97.
74 ЗНС, чл. 92 и чл. 95.
75 О усло ви ма пу но ва жно сти ме ђу на род ног за ве шта ња, вид. де таљ но: O. Ан тић, op. cit., 

293-295; Д. Ђур ђе вић, op. cit., 142-145; Н. Сто ја но вић (2022), 232-234.
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Је ле на Ђ. Ви дић, Ми ли ца С. Ко ва че вић, О по је ди ним пи та њи ма за ве штај ног... (161–188)

до бро по зна ва ње пра ви ла ко ји ма је уре ђе но ме ђу на род но за ве шта ње,76 што 
у крај њим кон се квен ца ма мо же до ве сти у пи та ње пу но ва жност овог об ли ка 
за ве шта ња у си ту а ци ји ка да се на ве де ни су бјек ти по ја вљу ју у свој ству овла-
шће них ли ца. Сто га смо ми шље ња да је спо ме ну ту од ред бу нео п ход но изме-
ни ти и de le ge fe ren da пред ви де ти да свој ство овла шће них ли ца за са ста вља ње 
ме ђу на род ног за ве шта ња мо гу има ти са мо они су бјек ти ко ји су овла шће ни 
за са ста вља ње оста лих ре дов них об ли ка за ве шта ња.

3.2.2. Јав на за ве шта ња у ван ред ним окол но сти ма 

Уре ђу ју ћи вој но и брод ско, као ван ред не об ли ке за ве шта ња, срп ски 
за ко но да вац, по пут зна чај ног бро ја оста лих са вре ме них прав них по ре да ка, 
ува жа ва чи ње ни цу да спе ци фич ни усло ви то ком ра та или пло вид бе усло-
вља ва ју по тре бу за њи хо вим по сто ја њем77 и на тај на чин до при но си до дат-
ној афир ма ци ји сло бо де за ве шта ња. Иа ко из на ве де них раз ло га не до во ди мо 
у пи та ње оправ да ност њи хо вог ре гу ли са ња,78 ми шље ња смо да кон крет но 
нор ма тив но уре ђе ње оба спо ме ну та об ли ка за ве шта ња тре ба да пред ста вља 
пред мет од ре ђе них ко рек ци ја. 

Под ти ме, пре све га под ра зу ме ва мо стро ге зах те ве фор ме суд ског за ве-
шта ња, на чи јем ис пу ње њу се ин си сти ра и при ли ком са чи ња ва ња вој ног и 
брод ског за ве шта ња. Та ко је За ко ном о на сле ђи ва њу пред ви ђе но да за ве шта-
о цу на срп ском бро ду79 за ве шта ње мо же са чи ни ти за по вед ник бро да по 

76 Та ко и: Н. Сто ја но вић, op. cit., 233.
77 Ван ред ни об ли ци за ве шта ња при хва ће ни су, при ме ра ра ди у Фран цу ској, Ита ли ји, 

Шпанији, Енглеској, Че шкој, Пољ ској, Ру си ји, Сло ве ни ји, Ма ке до ни ји, Фе де ра ци ји БиХ, те 
Цр ној Го ри. Вој но и брод ско (по мор ско) за ве шта ње пред ста вља ју нај ра спро стра ње ни је ван-
ред не об ли ке за ве шта ња у њи ма, али не и је ди не. По ред њих, ком па ра тив но по сма тра но, од 
ван ред них об ли ка за ве шта ња мо гу се уо чи ти и за ве шта ње ко је се са чи ња ва у ва зду хо пло ву, 
за ве шта ње пред пред сед ни ком оп шти не, за ве шта ње у изо ла ци ји, од но сно за вре ме по сто ја ња 
за ра зних бо ле сти, као и јав них не по го да или не сре ћа. У по је ди ним др жа ва ма, као што је Ру-
си ја, ван ред на окол ност ко ја се на сто ји пре ва зи ћи ре гу ли са њем ван ред них об ли ка за ве шта ња 
огле да се у не до ступ но сти јав ног бе ле жни ка за ве шта о цу (због бо рав ка у здрав стве ној, за твор-
ској уста но ви, уста но ви за ин ва лид на и ста ра ли ца или због уче шћа у од ре ђе ним на уч ним и 
слич ним екс пе ди ци ја ма и слич но), услед че га је у пра ву ове зе мље ши рок круг дру гих ли ца 
овла шћен да из вр ши ове ру за ве шта ња. О ванредним завештањима у упоредном праву, вид. 
опширније: Је ле на Ви дић, „Ван ред ни об ли ци за ве шта ња у пра ву Ср би је и оста лим са вре ме-
ним пра ви ма Евро пе“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2017, 1550-1567. 

78 У док три ни по сто је и схва та ња ко ја из ра жа ва ју сум њу у оправ да ност по сто ја ња ових 
об ли ка за ве шта ња. Као раз ло зи за то на во ди се да Ср би ја ни је по мор ска зе мља, а да се вој-
но за ве шта ње у до ма ћој суд ској прак си ско ро и ни је ко ри сти ло. Вид. Н. Сто ја но вић, op. cit., 
235-236; Та ма ра Ђур ђић-Ми ло ше вић, „Јав не за ве штај не фор ме у срп ском пра ву“, у: „Ускла-
ђи ва ње прав ног си сте ма Ср би је са стан дар ди ма ЕУ“, Кра гу је вац 2021, 444-445.

79 Брод ско за ве шта ње се мо же са чи ни ти за вре ме пло вид бе на отво ре ном мо ру или у 
стра ним те ри то ри јал ним во да ма, од но сно за вре ме док се брод на ла зи у стра ној лу ци. Ње го во 
са чи ња ва ње мо гу ће је и за вре ме док брод пло ви у до ма ћим те ри то ри јал ним во да ма, као и 
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пра ви ли ма ко ја ва же за са ста вља ње суд ског за ве шта ња. Њи ме је та ко ђе 
про пи са но да за вре ме мо би ли за ци је или ра та, за ве шта ње оном ко је на вој-
ној ду жно сти80 мо же са чи ни ти ко ман дир че те или дру ги ста ре ши на ње го вог 
или ви шег ран га или не ко дру ги у при су ству не ког од тих ста ре ши на, као и 
сва ки ста ре ши на одво је ног од ре да, а по пра ви ли ма ко ја ва же за са чи ња ва ње 
суд ског за ве шта ња.81 На ве де ни зах те ви фор ме ни су при ме ре ни окол но сти ма 
у ко ји ма се на ла зе по тен ци јал ни за ве шта о ци (рат но ста ње, мо би ли за ци ја, 
пу то ва ње бро дом), те бит но оте жа ва ју њи хо во са чи ња ва ње.82 Ре ал но је оче-
ки ва ти да ко ман дир че те или дру ги ста ре ши на ње го вог или ви шег ран га, те 
ста ре ши на одво је ног од ре да, од но сно, за по вед ник бро да, као што по прет-
по став ци не по зна ју пра ви ла за са чи ња ва ње ме ђу на род ног за ве шта ња, та ко 
исто ни су до бро или ни су уоп ште упо зна ти ни са пра ви ли ма за са ста вља ње 
суд ског за ве шта ња,83 иа ко За кон о на сле ђи ва њу, ба рем, ка да је реч о вој ном 
за ве шта њу, упра во из тог раз ло га, пред ви ђа мо гућ ност ње го вог са чи ња ва ња 
и пред не ким дру гим ли цем, али увек у при су ству не ког од вој них ста ре ши на. 
Исто вре ме но се на ме ће пи та ње због че га је круг ли ца ко ја мо гу са чи ни ти 
вој но за ве шта ње од ре ђен на знат но ши ри на чин у од но су на брод ско за ве шта-
ње, као и за што од ред ба о мо гућ но сти са чи ња ва ња вој ног за ве шта ња и пред 
не ким дру гим ли цем у при су ству вој ног ста ре ши не, ни је пред ви ђе на и у 
по гле ду брод ског за ве шта ња, има ју ћи у ви ду да је вој но за ве шта ње као ван-
ред ни об лик за ве шта ња иден тич но брод ском за ве шта њу?84 

За ко ном о на сле ђи ва њу при зна та мо гућ ност рас по ла га ња за о став шти-
ном за слу чај смр ти пу тем на ве де них ван ред них об ли ка за ве шта ња, због 

ка да се на ла зи у до ма ћој лу ци, али је спре ман за ис пло вља ва ње. Вид. М. Kreč, Đ. Pa vić, op. cit., 
220; Бо ри слав Т. Бла го је вић, Оли вер Б. Ан тић, На след но пра во, Бе о град 1991, 320. 

80 Пре ма ста во ви ма док три не, вој но за ве шта ње мо гу са чи ни ти при пад ни ци стал ног 
са ста ва вој ске Ср би је, као што су про фе си о нал на вој на ли ца, ци вил на ли ца у слу жби и вој-
ни ци на слу же њу вој ног ро ка, при пад ни ци ње ног ре зер вног са ста ва, до бро вољ ци, као и рат ни 
за ро бље ни ци. Вид. Или ја Ба бић, На след но пра во, Бе о град 2008, 134; Ди ми три је Ће ра нић, 
„Вој но за вје шта ње“, у: Два де сет го ди на За ко на о на сле ђи ва њу Ре пу бли ке Ср би је, Прав ни 
фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу 2016, 185. 

81 ЗНС, чл. 108, ст. 1 и чл. 109, ст. 1. О пра ви ли ма за са ста вља ње суд ског за ве шта ња, 
вид. ЗНС, чл. 86-88.

82 У те о ри ји се ис ти че да је уз та ко сло же не фор мал не зах те ве ко је тре ба да ис пу ни 
за по вед ник бро да (као и вој ни ста ре ши на – на по ме на ау то ра ра да) оправ да но пи та ње у ко јој 
ме ри се оства ру је прав но-по ли тич ки циљ да се и ли ци ма на бро ду (као и ли ци ма за вре ме 
ра та и мо би ли за ци је – на по ме на ау то ра ра да) омо гу ћи слу же ње јав ним фор ма ма за ве шта ња. 
Вид. Ми лош Стан ко вић, „Брод ско за ве шта ње у срп ском пра ву и у упо ред ном пра ву“, Прав ни 
жи вот, 10/2014, 493-494.

83 Н. Сто ја но вић, op. cit., 236; Ј. Ви дић, op. cit., 1546-1547. У док три ни се на во ди да је 
због не по зна ва ња про це ду ре од стра не срп ских кон зу лар них пред став ни ка чест слу чај да су 
ди пло мат ско-кон зу лар на за ве шта ња ру шљи ва, па се по ста вља пи та ње шта тре ба тек оче ки-
ва ти у по гле ду са ста вља ња брод ских за ве шта ња. На ве де но пре ма: М. Стан ко вић, op. cit., 493. 

84 Та ко и: М.Стан ко вић, op. cit., 502.
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про пи са них зах те ва фор ме, у ве ћи ни слу ча је ва за ве шта о ца ће за пра во оне мо-
гу ћи ти да сво ју сло бо ду за ве шта ња бр зо и прав но ва ља но ре а ли зу је. Схва та ња 
смо да је по треб но упра во су прот но: омо гу ћи ти по тен ци јал ним за ве шта о цима 
да у на ве де ним при ли ка ма на што лак ши и јед но став ни ји на чин ре а ли зу ју 
из ја ву по след ње во ље, ко ја ће при том про из ве сти прав но деј ство. У пер спекти-
ви, мо гу ћи прав ци нор ма тив ног уре ђе ња ових об ли ка за ве шта ња су: про ши-
ре ње кру га овла шће них ли ца за са ста вља ње вој ног за ве шта ња, та ко да би у 
си ту а ци ја ма ка да се за ве шта лац на ла зи у бол ни ци или са ни те ту, ње го во са ста-
вља ње тре ба ло до зво ли ти и вој ном ле ка ру од ре ђе ног чи на или глав ном док-
то ру без об зи ра на чин;85 по сто ја ње екс пли цит них од ре да ба ко ји ма би би ло 
про пи са но да брод ско за ве шта ње мо же са ста ви ти и нај ста ри ји офи цир па лу бе, 
од но сно члан по са де ко ји има исто или ви ше зва ње у слу жби па лу бе као и 
за по вед ник,86 као и да се оно мо же са чи ни ти и пред не ким дру гим ли цем, а у 
при су ству за по вед ни ка бро да или нај ста ри јег офи ци ра па лу бе, од но сно чла на 
по са де ко ји има исто или ви ше зва ње у слу жби па лу бе као и за по вед ник; 
убла жа ва ње зах те ва фор ме оба об ли ка за ве шта ња у прав цу ре ду ко ва ња по треб-
ног бро ја за ве штај них све до ка87 и сни жа ва ња ста ро сне гра ни це у ко јој мо гу 
има ти ово свој ство; те при зна ва ње прав не ва ља но сти на ве де ним за ве штањи-
ма и у слу ча ју не мо гућ но сти пот пи си ва ња истих од стра не за ве шта о ца или 
све до ка, под усло вом да је раз лог за то екс пли цит но на ве ден у њи ма.88

Има ју ћи у ви ду да За кон о на сле ђи ва њу не нор ми ра на чин чу ва ња вој-
ног за ве шта ња, то је по сто је ћу ре гу ла ти ву de le ge fe ren da по треб но до пу ни-
ти и од го ва ра ју ћим од ред ба ма о нео п ход но сти са ста вља ња овог за ве шта ња 
у ви ше при ме ра ка, те оба ве зи овла шће ног ли ца да је дан при ме рак до ста ви 
Ми ни стар ству од бра не у ци љу ње го вог да љег про сле ђи ва ња на чу ва ње су ду 

85 У рат ним усло ви ма, на са чи ња ва ње вој ног за ве шта ња мо гу се од лу чи ти бо ле сни 
или ра ње ни вој ни ци, ко ји се на ла зе у бол ни ци, са ни те ту, скло ни шту или су се за де си ли на 
не ком дру гом ме сту где је при су ство вој ног ста ре ши не не мо гу ће или те шко оствар љи во. 
Вид. И. Ба бић, op. cit., 135.

86 Основ за ова кво ре ше ње про зи ла зи из За ко на о по мор ској пло вид би, Слу жбе ни гла-
сник РС, бр. 87/2011, 104/2013, 18/2015, 113/2017 – дру ги за кон и 83/2018, ко јим је у чл. 96, ст. 
5 про пи са но да за по вед ни ка бро да у слу ча ју смр ти, спре че но сти или од сут но сти, у свим 
ње го вим овла шће њи ма за ме њу је нај ста ри ји офи цир па лу бе, као и из За ко на о пло вид би и 
лу ка ма на уну тра шњим во да ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 73/2010, 121/2012, 18/2015, 96/2015 
– др. за кон, 92/2016, 104/2016 – др. за кон, 113/2017 – др. за кон, 41/2018, 95/2018 – др. за кон, 
37/2019 – др. за кон, 9/2020 и 52/2021, ко јим је у чл. 142. ст. 3 пред ви ђе но да услед на пред 
на ве де них раз ло га, за по вед ни ка бро да у свим ње го вим овла шће њи ма за ме њу је члан по са де 
ко ји има исто или ви ше зва ње у слу жби па лу бе као и за по вед ник. 

87 Ова кво ре ше ње је при хва тао и Срп ски гра ђан ски за ко ник из 1844. го ди не у чл. 447, 
а у слу ча ју са чи ња ва ња за ве шта ња за вре ме ра та, по пла ве, бро до ло ма или ве ли ке епи де ми је.

88 У по је ди ним са вре ме ним европ ским по ре ци ма, као што су, при ме ра ра ди Че шка, 
Пољ ска, Фран цу ска и Ита ли ја, уоч љи ва је тен ден ци ја убла жа ва ња фор мал них усло ва пуно-
ва жно сти ван ред них за ве шта ња, ко ја до ла зи до из ра жа ја кроз ра зно вр сне за кон ске со лу ције. 
Вид. де таљ ни је: Ј. Ви дић, op. cit., 1554-1556, 1558-1559 и 1561-1562.
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на чи јем под руч ју је за ве шта лац имао по след ње пре би ва ли ште.89 С дру ге 
стра не, од ред бе ко је су по све ће не по сту па њу са са чи ње ним за ве шта њем на 
по мор ском бро ду и бро ду уну тра шње пло вид бе90 тре ба ло би об је ди ни ти са 
на след но прав ним нор ма ма о брод ском за ве шта њу. 

По сто је ће ре ше ње о вре мен ском ва же њу брод ског за ве шта ња пре ма ко јем 
оно пре ста је да ва жи по ис те ку три де сет да на од по врат ка за ве шта о ца у Ср бију,91 
Пред на црт Гра ђан ског за ко ни ка до пу нио је пред ло гом пре ма ко јем оно пре-
ста је да ва жи про те ком на ве де ног ро ка и од мо мен та ис кр ца ва ња на коп но 
др жа ве у ко јој по сто ји ди пло мат ско-кон зу лар но пред став ни штво Ср би је.92 
Ова ква со лу ци ја је прин ци пи јел но у скла ду са ре ше њи ма при хва ће ним у 
упо ред ном пра ву, пре ма ко ји ма се вре мен ско ва же ње брод ског за ве шта ња 
ра чу на од по нов не мо гућ но сти са чи ња ва ња за ве шта ња у не кој од ре дов них 
фор ми.93 Ипак, оста је пи та ње ње го вог вре мен ског ва же ња за слу чај ка да за-
ве шта лац ни је на пу стио гра ни це на ше зе мље. У ци љу ве ћег сте пе на прав не 
си гур но сти, на след но прав ним про пи си ма тре ба ло би пред ви де ти ре ше ње 
пре ма ко јем оно у овом слу ча ју пре ста је да ва жи у ро ку од три де сет да на од 
мо мен та ка да се за ве шта лац ис кр цао са бро да на ко јем је са чи нио за ве шта-
ње, од но сно од да на за вр шет ка ње го вог пу то ва ња бро дом.94 

Нај зад, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да се у да на шње вре ме зна ча јан део 
са о бра ћа ја од ви ја ва зду шним пу тем, те да се по тен ци јал ни за ве шта лац то ком 
пу то ва ња ва зду хо пло вом не на ла зи у бит но дру га чи јим жи вот ним окол но сти-
ма, не го што је то слу чај ка да се на ла зи у усло ви ма пловидбе, то смо става 
да је као ванредни облик завештања de le ge fe ren da потребно нормативно 
уредити и завештање које би се сачињавало у домаћем ваздухоплову.95 

4. О ПОТРЕБИ РЕФОРМЕ НАСЛЕДНОПРАВНИХ НОРМИ  
О ОБЛИЦИМА ЗАВЕШТАЊА У СВЕТЛУ ИЗАЗОВА  

САВРЕМЕНОГ ДОБА

Све до ци смо чи ње ни це да се са вре ме ни свет све че шће су сре ће са иза-
зо ви ма по пут пан де ми ја, еле мен тар них не по го да и дру гих не пред ви ди вих 

89 И. Ба бић, op. cit., 135-136; Ј. Ви дић, op. cit., 1548.
90 За кон о по мор ској пло вид би, чл. 104, ст. 4-5; За кон о пло вид би и лу ка ма на уну тра-

шњим во да ма, чл. 149.
91 ЗНС, чл. 108, ст. 2.
92 ПГЗС, чл. 2612, ст. 2.
93 Спо ме ну то за кон ско ре ше ње при хва та ју, при ме ра ра ди: ГЗФ у чл. 994; ГЗИ у чл. 615 

и ГЗШП у чл. 730.
94 С. Марковић, op. cit., 216; М. Kreč, Đ. Pa vić, op. cit., 220-221.
95 Мо гућ ност са чи ња ва ња овог за ве шта ња при хва ће на је у бо сан ско-хер це го вач ком, 

че шком, пољ ском, ита ли јан ском и ен гле ском пра ву, а би ла је пред ви ђе на и За ко ном о на-
сле ђи ва њу САП Вој во ди не из 1975. го ди не. Вид. Ј. Ви дић, op. cit., 1568. 
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окол но сти. Та ко су пан де ми ја ко ро на ви ру са и ра зно вр сне ме ре ко је је Србија 
пред у зи ма ла у ци љу ње ног су зби ја ња, а ко ји ма је огра ни че на сло бо да крета-
ња (оба ве зна са мо и зо ла ци ја, по ли циј ски час),96 за по сле ди цу има ле су же не 
мо гућ но сти за ре а ли за ци ју сло бо де за ве шта ња због не до ступ но сти ве ли ког 
бро ја За ко ном о на сле ђи ва њу уре ђе них об ли ка за ве шта ња. 

Раз лог за то на ла зи се пре вас ход но у чи ње ни ци да са чи ња ва ње ве ћи не 
ре дов них об ли ка за ве шта ња под ра зу ме ва нео п ход ност уче шћа но си ла ца јав-
них овла шће ња. При том, до пу ште ност сво је руч ног и пи сме ног за ве шта ња 
пред све до ци ма, као ре дов них и при ват них об ли ка за ве шта ња, у пе ри о ду 
при ме не спо ме ну тих ме ра ни је у по гле ду свих по тен ци јал них за ве шта ла ца 
мо гла на до ме сти ти не мо гућ ност од ла ска код јав ног бе ле жни ка или су ди је 
у ци љу са чи ња ва ња јав ног об ли ка за ве шта ња. Ово сто га што је са чи ња ва ње 
сво је руч ног за ве шта ња мо гу ће са мо од стра не ли ца ко ја су у ста њу да га на-
пи шу и пот пи шу и има ју очу ва но чу ло ви да, док се пи сме ним за ве шта њем 
пред све до ци ма мо гу слу жи ти ис кљу чи во пи сме на ли ца, ко ја су у ста њу да 
се пот пи шу и има ју очу ва но чу ло ви да. 

Из на ве де них раз ло га, а узи ма ју ћи у об зир и не е ду ко ва ност, као и те-
жњу ка прав ној си гур но сти, за оче ки ва ти је да у прак тич ном жи во ту ве ћи на 
гра ђа на те жи да ре а ли зу је сво ју по след њу во љу упра во пу тем не ког од јав них 
за ве шта ња. Сто га је не сум њи во да су у пе ри о ду пан де ми је и спо ме ну тих 
ре стрик ци ја, мо гућ но сти за ре а ли за ци ју сло бо де за ве шта ња, у бит ној ме ри 
би ле су же не, на ро чи то нај ста ри јим гра ђа ни ма, као де лу по пу ла ци је ко ји, по 
пра ви лу, нај че шће и са ста вља за ве шта ње. Њи ма су по себ но мо гла би ти по-
го ђе на не пи сме на ли ца, као и осо бе са ин ва ли ди те том, има ју ћи у ви ду чиње-
ни цу да за на ве де не ка те го ри је за ве шта ла ца, са чи ња ва ње не ког од јав них и 
ре дов них об ли ка за ве шта ња пред ста вља је ди ну мо гућ ност да ре а ли зу ју 
сво ју за га ран то ва ну сло бо ду за ве шта ња,97 осим у слу ча ју ка да су ис пу ње ни 
усло ви за пу но ва жност усме ног за ве шта ња. Ме ђу тим, не мо же се са си гур-
но шћу твр ди ти ни да је по сто ја ње усме ног за ве шта ња, ко је омо гу ћу је ре а-

96 У кон тек сту на ве де ног, на по ме ну ће мо да је пре ма ре зул та ти ма ис тра жи ва ња Бе о-
град ског цен тра за људ ска пра ва, ко јим је об у хва ће но 39 др жа ва Евро пе и од но си се на 
ме ре ко је су уве де не до 20. апри ла 2020. го ди не, огра ни че ње пра ва на сло бо ду кре та ња до 
ко јег је до шло у Ср би ји, би ло јед но од нај дра стич ни јих у Евро пи. Ре зул та ти ис тра жи ва ња 
Бе о град ског цен тра за људ ска пра ва по ка за ли су да су у 69% др жа ва Евро пе уве де не ме ре 
ко ји ма је огра ни че на сло бо да кре та ња, у 18% др жа ва је уве ден по ли циј ски час, док су са мо 
у 15% др жа ва уве де не ме ре ко је до дат но огра ни ча ва ју сло бо ду кре та ња ста ри јих осо ба. 
Огра ни че ње сло бо де кре та ња гра ђа на Ср би је за вре ме пан де ми је ви ру са CO VID-19 јед но од 
нај дра стич ни јих у Евро пи, до ступ но на: http://www.bgcen tar.org.rs/. 

97 Пре у зе то из: Ј. Ви дић, „Ис кљу че ње из пра ва на ну жни део са освр том на огра ни че-
ну мо гућ ност раз ба шти ње ња услед пан де ми је CO VID-19“, у: Хар мо ни за ци ја срп ског и ма-
ђар ског пра ва са пра вом Европ ске уни је, Цен тар за из да вач ку де лат ност Прав ног фа кул те та 
у Но вом Са ду 2022, 300-301.
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ли за ци ју сло бо де за ве шта ња ка да то ни је мо гу ће учи ни ти ни у јед ној дру гој 
фор ми, увек мо гло да ума њи не га тив не прав не аспек те огра ни че ња сло бо де 
за ве штај них рас по ла га ња у вре ме пан де ми је. Раз лог за то на ла зи се у већ спо-
ме ну тој чи ње ни ци да је у срп ском пра ву пу но ва жност усме ног за ве шта ња 
усло вље на ши ро ким стан дар дом – по сто ја њем из у зет них окол но сти, ко је 
ни при ме ра ра ди ни су на бро ја не. По ста вља се пи та ње да ли при ли ке, као 
што су: кри тич на епи де ми о ло шка си ту а ци ја, пре оп те ре ће ност здрав стве ног 
си сте ма, по сто ја ње ве ли ког бро ја бол ни ца у Ко вид си сте му пре пу них хо спи-
та ли зо ва них па ци је на та, не мо гућ ност при сту па су ди ја и јав них бе ле жни ка 
у исте, објек тив но не по сто је ћа мо гућ ност да у ова квим усло ви ма по тен ци јал-
ни за ве шта лац из ја ви сво ју по след њу во љу у не ком од ре дов них и при ват них 
об ли ка за ве шта ња, чак и да је пи смен – пред ста вља ју из у зет не окол но сти 
на ко је је ми слио за ко но да вац нор ми ра ју ћи овај услов пу но ва жно сти усме ног 
за ве шта ња? Да ли би хи по те тич ки по сма тра но, усмено за ве шта ње са чи њено 
у ова квим окол но сти ма би ло пу но ва жно? На ма се чи ни да би од го вор на спо-
ме ну то пи та ње мо рао би ти по зи ти ван. У сва ком слу ча ју, упра во је дан ова кав 
жи вот ни при мер у вре ме по сто ја ња не та ко дав не кри тич не епи де ми о ло шке 
си ту а ци је и прав не не до у ми це ко је он на ме ће, пред ста вља ју до бар по ка за тељ 
за ко но дав цу да је од ре ђе на ре фор ма на след но прав них нор ми, по себ но у време-
ну у ко ме жи ви мо, нео п ход на: у прав цу уво ђе ња но вих за ве штај них обли ка 
или при ла го ђа ва ња већ по сто је ћих окол но сти ма у ко јим жи ви мо.98 99

5. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

На осно ву ана ли зе ва же ће за кон ске ре гу ла ти ве по све ће не за ве штај ној 
спо соб но сти и об ли ци ма за ве шта ња, те про пи са ним зах те ви ма фор ме, од-
но сно усло ви ма под прет по став ком чи јег ис пу ње ња је за ве шта ње пу но ва жно, 
за кљу чу је се да у ци љу ње ног уна пре ђе ња има ме ста од ре ђе ним нор ма тив-
ним ко рек ци ја ма.

До ма ће за ко но дав ство оправ да но по ста вља ни жу ста ро сну гра ни цу за 
са чи ња ва ње пу но ва жног за ве шта ња, чи ме афир ми ше за ве штај ну сло бо ду. 
Ипак, узи ма ју ћи у об зир раз ло ге за шти те не до вољ но зре лих ма ло лет них 
ли ца, у ра ду се за ла же мо за огра ни че ње њи хо ве за ве штај не спо соб но сти у 
по гле ду до ступ но сти за ве штај них об ли ка, на на чин ко ји би под ра зу ме вао 

98 Та ко и: Та ма ра Ђур ђић-Ми ло ше вић, op. cit., 449.
99 Чи не ћи осврт на нео п ход ност по сто ја ња об ли ка за ве шта ња ко ји би мо гли од го во-

ри ти усло ви ма са вре ме ног до ба, не мо же мо, а да не спо ме не мо по след њих го ди на све ак ту-
ел ни ју те му та ко зва них елек трон ских за ве шта ња. Ме ђу тим, ка ко би њи хо ва ана ли за по 
оби му пре ва зи ла зи ла гра ни це овог ра да, ау то ри ће у на ред ном пе ри о ду по кло ни ти по треб ну 
па жњу и на ве де ном пи та њу.
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ис кљу чи во мо гућ ност ко ри шће ња јав них за ве шта ња. По ла зе ћи од ста ва да се 
за ве штај на спо соб ност у мно гим аспек ти ма раз ли ку је од по слов не спо соб но-
сти, те да спо соб ност за ра су ђи ва ње као су бјек тив ни услов за ве штај не способ-
но сти тре ба од ме ра ва ти ис кљу чи во пре ма по тре би за са чи ња ва ње за ве шта ња, 
ње го во пре ци зни је од ре ђе ње у за кон ском тек сту сма тра мо свр сис ход ним, пре 
све га у ци љу аде кват ни јег обез бе ђе ња по што ва ња сло бо де за ве шта ња. Ви ђе ња 
смо и да у по гле ду за ве шта ња при ли ком чи јег са чи ња ва ња ни је био ис пу њен 
би ло ко ји од усло ва ко ји тво ре за ве штај ну спо соб ност, као је ди ну санк ци ју 
тре ба про пи са ти ње го ву ни шта вост, има ју ћи у ви ду исти зна чај ко ји ови усло-
ви има ју за фор ми ра ње прав но ре ле вант не во ље за ве шта о ца.

Као мо гу ће прав це прав ног уре ђе ња при ват них об ли ка за ве шта ња у 
бу дућ но сти, ви ди мо: пре ци зи ра ње за кон ских нор ми ко ји ма се ре гу ли шу 
на чин пот пи си ва ња сво је руч ног и пи сме ног за ве шта ња пред све до ци ма; 
усло вља ва ње пу но ва жно сти сво је руч ног за ве шта ња на зна че њем да ту ма 
ње го вог са чи ња ва ња; бли же де фи ни са ње ка рак те ри сти ка окол но сти у ко ји ма 
је мо гу ће са чи ни ти усме но за ве шта ње и усло вља ва ње ње го ве пу но ва жно сти 
при су ством ма њег бро ја за ве штај них све до ка. Нај ва жни је ко рек ци је јав них 
об ли ка за ве шта ња огле да ле би се у: про пи си ва њу оба ве зног при су ства два 
за ве штај на све до ка у свим си ту а ци ја ма ван ред ног по ступ ка по твр ђи ва ња 
јав но бе ле жнич ког за ве шта ња; пре ци зи ра њу за кон ске нор ме о на чи ну њи хо-
вог пот пи си ва ња од стра не ли ца ко је то ни је у ста њу да учи ни; ре ду ко ва њу 
кру га ли ца овла шће них за са ста вља ње ме ђу на род ног за ве шта ња; те убла-
жа ва њу стро гих усло ва фор ме вој ног и брод ског за ве шта ња. По сма тра но са 
аспек та пот пу ни јег оства ре ња сло бо де за ве шта ња, у до ма ћем прав ном си-
сте му по жељ но би би ло нор ми ра ти и мо гућ ност са чи ња ва ња тај ног јав но-
бе ле жнич ког за ве шта ња, као и за ве шта ња ко је се са чи ња ва у ва зду хо пло ву.

Нај зад, ка ко би срп ско пра во ишло у ко рак са иза зо ви ма ко је су прет ходне 
го ди не до не ле чо ве чан ству, а у ци љу омо гу ћа ва ња сва ком за ве штај но спо соб-
ном ли цу да ре а ли зу је сво ју Уста вом га ран то ва ну сло бо ду за ве шта ња, ви ђе ња 
смо да је de le ge fe ren da по треб но нор ми ра ти но ве об ли ке за ве шта ња или 
не ке од већ по сто је ћих об ли ка при ла го ди ти окол но сти ма у ко ји ма жи ви мо. 
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Uni ver sity of No vi Sad 
Fa culty of Law No vi Sad 
M.Ko va ce vic@pf.un s.ac .rs  
OR CID ID: 0000-0001-7310-743X

On Cer tain Is su es of Te sta men tary In he ri tan ce in Ser bian Law  
– DeLegeFerenda 

(Part I)

Abstract: The va li dity of a will is con di ti o ned by the exi sten ce of the te sta-
men tary ca pa city at the ti me of its cre a tion, exi sten ce of cer tain qu a li ti es re gar-
ding the te sta tor’s will, as well as the there qu i re ment that the will of the te sta tor 
must be ex pres sed in the form and un der the con di ti ons pro vi ded by law. The 
аticle pri ma rily fo cu ses on cer tain sub stan ti ve le gal as sump ti ons of the va li dity 
of will, as well as on for mal le gal as sump ti ons of its va li dity, spe ci fi cally, on the 
te sta men tary ca pa city and forms of will, and the pre scri bed form re qu i re ments 
re gar ding exi sting forms of will, i.e. the con di ti ons un der which they can be ma-
de. By analyzing the cur rent sta tu tory pro vi si ons that are de di ca ted to the men-
ti o ned is su es, from the po int of vi ew of the ru ling doc tri nal po si ti ons, as well as 
le gal so lu ti ons ac cep ted in ot her co un tri es, cer tain de fi ci en ci es are iden ti fied in 
the ir le gi sla tion as well as in the ap pli ca tion of the se so lu ti ons in le gal prac ti ce. 
In the pa per, the aut hors pro po se the ne ces sary chan ges and sup ple ments in or der 
to ob tain a hig her qu a lity, as well as a mo re com pre hen si ve way of re gu la ting the 
analyzed in sti tu tes in the do main of the te sta men tary in he ri tan ce.

Keywords: will, te sta men tary ca pa city, forms of will, nul lity of will, will vo-
i da bi lity.
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